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Kasdieną-
Balsas Tyruose
Turi Tik Ne Visi
Negeras Pasimojimas
Geriaus Sutvarkyti Reikia

Kongr esaNesauks į SpecialęSes i ją
Galingas ir reakcinis “farm- 

blockas” Kongrese, kuris pirmoj 
vietoj stato stambių žemvaldžių 
ir fabrikantų reikalus, sakoma, 
ncprilcis kainų mažinimo ir kon­
trolės.

Prašymai mažinti kainas yra 
balsas tyruose.

Prezidento Trumano atsišau­
kimas mažiau “stoiko valgyli” 
parodo, kad šalies galva ir jo 
patarėjai nelabai gerai žino dau­
gumos žmonių padėti. Kiek tai 
liečia darbininkus ir abelnai ne- 
turtingesnius žmones, jie užmir­
šo streiką.

O turtingieji vargiai paklau­
sys jo prašymo. Anot patarlės: 
“Sotus alkano neatjaučia”.

Kada britai paskelbė atsižadė­
sią Palestinos mandato, kurio 
teisę jie senai nustojo, atrodė, 
kad tai yra per daug gera, kad 
patikėti tam.

Dabar paaiški, jog Palestina 
norima nepaliuosuoti, bet pasi­
daryti ją antra Graikija.

Amerikietis Robert Ruark ra­
šo iš Paryžiaus, jog sakyti, kad 
Europa nealkana, reikštų me­
luoti, bet sakyti, kad Europoj 
nėra užtektinai maisto irgi būtų 
neteisybė. i .

Maisto yra daug, bet jį įpirkti 
gali tik turtingieji. Minios žmo­
nių alksta.

Tas yra daugiau vakarų Euro­
poj, kurios demokratiją Wash- 
ingtonas brangina.

Vertas dėmesio tas faktas, kad 
Lenkijoj, Čekoslovakijoj ir vi­
sose centralinės Europos bei Bal­
kanų šalyse nėra to krizio, kuris 
yra Francūzijoj ir kitur vakarų 
Europoj.

Bet Washingtonui nepatinka 
tų šalių demokratija.

Amerikos delegacijos pasimo- 
jimas siūlyti, kad Jungtinės Tau­
tos paimtų globoti Balkanų ša­
lis, reikštų tų šalių valdžių nu­
vertimą. Tas sumanymas ne­
praeis. Jei J. T. asamblėja pri­
imtų, Balkanų šalys veikiausia 
nesiskaitytų su tuo.

Tai juk būtų paneigimas tų 
šalių žmonių teisių išsirinkti sau 
valdžias.

Atrodo, kad Trumano politika 
gali nustoti vieną uolią palaiky­
toją—Dorothy Thompson. Ji­
nai rašo, kad Amerika turi teisę 
rūpintis savo saugumu, bet ne­
reikia to užginti ir Tarybų Są­
jungai.

TSRS vadai ne tik turi teise 
bet tai jų pareiga, nepasitikėti 
Amerikos užsienio politika.

O jei mūsų valdžia rūpinasi ne 
savo šalies saugumo, bet savo­
tišką santvarką kitoms šalims 
užkarti, tai ji nežino ką daranti.

O pirmiau Miss Thompson 
uoliai rėmė J. V.-britų užsieni ) 
politiką.

Washingtone sako, kad pats 
Trumanas nenorįs tuojau šauk­
ti Kongreso sesiją. Jis laukia 
kol sugrįš būrys Kongreso narių 
iš Europos ir “perstatys Ameri­
kai Europos žmonių vargą ir 
komunizmo pavojų.”

Taigi, pirmiaus norima pro­
pagandos gerokai paskleisti, o 
paskui siūlyti Kongresui, kad 
skirtų bilionus dolerių gelbėji­
mui “demokratinių valdžių”.

JACK KROLL ATSIKERTA
SENATORIUI TAFTUI

Del Kontrakto Nebuvimo Sustreikavo 
Transatlantic Lakūnai

rie palaikė susisiekimą su Eu-

VAKARĮ! EUROPAI NORI 
PASKIRT 580 MILIONŲ 

Klausimas Apie Laikiną Pašelpą Bus 
Išspręstas Kongresiniame Komitete

WASHINGTONAS, rugs. 30. 
—JAck Kroli, direktorius CIO 
Politinės Akcijos Komiteto, čia 
pareiškė, kad senatoriaus Tafto 
prakalbos labai pažeidė jo am­
bicijas būti prezidentu. Po to, 
kaip jis rekomendavo “mažiau 
valgyti”, ,jo politinis biznis pa­
sidarė virai prastas. Todėl jis 
ir nervuojasi.

Sakydamas kalbą Oregono 
Kolegijos studentams Taftas pa­
reiškė, kad ('.10 Politinės Akci­
jos Komiteto programa esanti 
komunistinė.

Jack Kroll nurodo kokia iš- 
tikrųjų yra jo vadovaujamo ko- 
miiteto programa, štai ji: Kainų 
’kontrole, namų statybos sustip­
rinimas; teisingesnė taksų siste­
ma; garantavimas darbo kiek­
vienam; geresnė sveikatos ap­
sauga; praplėtimas socialinio 
saugumo; daugiau rūpesčio 
smulkiajam bizniui; minimum 
alga 75 centai valandai; užtikri­
nimas iivilių laisvių visiems; tei­
singas samdos įstatymas.

Jack Kroll dar padarė šią pa­
stabą: daug eilinių republikonųj 
pilnai užgirs šią programą. Ar 
ir tie republikonai yra komunis­
tai?—pak.'ausė Kroli.

CHICAGO.—Sustreikavo šim­
tas transatlantinių lakūnų, ku-

Stasio Palinausko 
Netikėta Mirtis

OREGON CITY, Ore.—Rug­
sėjo 29 ištiko nelaimė Palinaus- 
kų šeimoj. Stasį Palinauską 
jautis taip labai subadė, kad už 
poros valandų Palinauskas nu­
mirė.

Palinauskai yra progresyviai 
žmonės. Stasys skaitė Vilnį ir 
gėrėjosi. Jisai čia buvo gerai
žinomas visai apylinkei. Pali­
nauskai turi farmą netoli šio 
miesto ir gražiai gyveno.

J. S.

ropa šiaurės Atlanto keliais. Jie 
priklauso Amerikos Darbo Fede­
racijai. Jie vairuoja šešiolika 
didelių lėktuvų.

Priežastis ta. kari American 
Overseas Airlines kompanija 
nepasirašo kontrakto.

Kubos Armija Padeda 
Dominikonu Režimui
Suėmė 1,500 Revoliucionie­
rių, Kurie Norėjo Nuverst 
Trujillo Diktatūrą

HAVANA.—Į šiaurę nuo Ku­
bos suimta du laivai, su 1,500 
karių, kurie norėjo pasiekti Do­
minikonų respubliką ir nuvers­
ti tos šalies diktatorių Trujillo.

(Kitais pranešimais, skaičius 
suimtų siekia 3,000.)

Dominikiečiai nesipr i e š i n o 
Kubos Įąįyyjnūi, Kitoj vietoj ku­
biečiai konfiskavo " vienuolika 
lėktuvų, kurie turėjo dalyvauti 
kovose prieš diktatūrinę Trujil­
lo valdžią.

Ekspedicinėse jėgose dalyvavo 
ne tik dominikiečiai. Ten buvo 
ir kubiečių. Kubietis Orlando 
Masferer vadovavo ekspedici­
nėms jėgoms.

Nauji Masiniai
Areštai Irane

MASKVA, rugs. 29.—“Prav- 
dos” korespondentas praneša, 
kad Azerbaidžano sostinėj Ta- 
brize prasidėjo masiniai areštai. 
Areštuoja visus, kurie tik nužiū­
rimi bent kiek pritariant Tary­
bų Sąjungai. Areštuoja ir pirk­
lius, turinčius bent kokių biznio 
reikalų su Tarybų Sąjunga ir 
tuos asmenis, kurie kada nors 
lankėsi TSRS.

Ablavoms vadovauja ameri­
kietis pulkininkas Shwortzkoph, 
Irano žandarmerijos viršila.

WASHINGTON, rugs. 30. — 
Kongresas nebus sušauktas į 
specialų sesiją. Marshallo plano 
vykinimas bus atidėtas iki pra­
džios sekamų melų. O tuo tar­
pu Senato ir Atstovų Buto ata­
tinkamiems komitetams bus pa­
vesta išspręsti kokią laikiną pa­
galbą galima suteikti Vakarų

JAMES BYRNES ATSISAKO 
ATSILANKYT JUGOSLAVIJON 
Atmetė Maršalo Tito Kvietimą Ištirt Padėtį

WASHINGTON, rugs. 30. — 
Buvęs Valstybės Sekretorius 
James Byrnes atmetė maršalo 
Tito kvietimą atvykt Jugoslavi­
jon ir ištirt ar Jugoslavija kišasi 
į vidujinius Graikijos reikalus ir 
ar ji remia Graikijos partizanus.

Tokį kvietimą gavo J. Byrnes 
ir dar penki žymūs amerikiečiai

Jeigu, kaip p. Ruark sako, Eu­
ropoj yra užtektinai maisto, tik 
jis sugrobtas į turtingųjų ran­
kas, Europai pirmiausia reikia 
geresnio maisto išteklių paskai- 
dymo.

Gal dėlto centralinėj Europoj 
ir nėra krizio, nors ji labiau kare 
nukentėjo, kad yra geresnis pa- 
skaidymas maisto.

V. Andrulis.

Europos šalims. Kalbama apie 
sumą 580-ties milionų do’erių.

Pasikalbėjime su Kongreso 
vadais prezidentas Trumanas la­
biausia rūpinosi Francūzija, Ita­
lija ir Austrija. Jis sakė, kad 
tos šalys “neteks laisvės ir ne­
priklausomybės”, jeigu žiemos 
metu joms reikės badauti."

Prez. Trumano nuomone su 
Marshallo planu galima palaukti 
iki pradžios sekamų metų, kada 
Kongresas pradės savo reguiiarę 
sesiją.

Senatorius Lucas (Illinois) sa­
kė, kad Italija už šešių mėnesių 
bus komunistinė, jei Kongresas 
nesuteiks jai pagalbos.

Republikonai ir demokratai 
sudarė bendrą frontą.

Apie naminius reikalus, apie 
kovą su aukštomis kainomis toj 
konferencijoj nekalbėta.

Georgikos CIO Smerkia 
Talmadge ir Thompson?
Delegatai Juos Kaltina 
Kaino Darbininkų 
Judėjimo Priešus

MACON.—šios valsjijos CIO 
| konvencijoj dalyvauja 300 de­
legatų. Konvencijoj raportuo­
ta apie organizacinį vajų, kurį 

j Pietuose veda CIO.
Konvencija pareiškė nepasiti­

kėjimą gubernatoriui Thomp- 
, šonui ir jo konkurentui Herma- 

gamyklų kolektyvai daug padarė nui Talmadge. Tiedu politikie- 
savo žodžiui tesėti. Penkių mė- ' ’ - - -
nėšių užduotį Kauno pramonė 
įvykdė 103 procentais, 45 įmo­
nės jau užbaigė pusmetinę pro­
gramą.

Dėl draugo Gabdanko praneši­
mo išsivystė gyvos diskusijos.

Plenumo dalyviai su dideliu 
susidomėjimu išklausė Lietuvos 
K P (b) CK sekretoriaus A. 
Sniečkaus kalbą. Sniečkus kvie­
tė pramonės įmonių darbuoto­
jus, Kauno miesto komunistus 
padėti visas jėgas, kad ligi Di­
džiojo Spalio trisdešimtųjų ine- 
linių—didžiausios tarybinės liau­
dies šventės—prieš laiką būtų 
įvykdytas metinis planas.

Apsvarstytu klausimu parti­
jos miesto komiteto Fit :umas 
priėmė atitinkamą nutarimą.

Tarybų Sąjungos delegatas Andrei Višinskis sveikinasi 
su Britanijos delegatu Hector McNeil pertraukoje sesijos 
Jungtinių Tautų Asamblėjoje. Tuoj po to McNeil pasakė 
prakalbą, kurioje biauriai išplūdo Tarybų Sąjungą ir jos 
atstovą Višinskį. (Federated Pictures)

Žinios iš Tarybų Lietuvos

Kauno Komunistų Susirinkimas
Liepos pradžioje Kaune įvyko 

Lietuvos Komunistų Partijos 
Kauno Komiteto Plenumas, ku­
riame dalyvavo pramonės įmo­
nių direktoriai ir statybos orga­
nizacijų bei geležinkelių mazgo 
viršininkai.

Plenumas apsvarstė partijos 
miesto komiteto sekretoriaus 
Gabdanko pranešimą apie so­
cialistinio lenktyniavimo Didžio­
sios Spalio socialistinės revoliu­
cijos trisdešimtųjų metinių gar­
bei eigą miesto įmonėse ir parti­
nės organizacijos uždavinius.

—Leningradiečių pavyzdžiu, 
—sako Gabdankas,—miesto įmo­
nėse išsivystė socialistinis lenk­
tyniavimas dėl priešlaikinio me­
tinio gamybinio plano įvykdy­
mo ligi tarybinės valdžios tris­
dešimtųjų metinių. Fabrikų ir

riai nori suvaržyti darbo unijas. 
Gub. Thompsonas pasirašė bilių, 
itin kenksmingą darbininkų ju­
dėjimui.

Konvencija instruktavo CIO 
Politinės Akcijos Komitetą 
smarkiai ruoštis ateinantiems 
prezidentiniams rinkimams.

CIO rems tik tuos kandidatus, 
kurie gins darbo žmonių reika­
lus.

ADF Konvencijoj 
Bus Audru

SAN FRANCISCO.—Ameri- 
kos Darbo Federacijos konven­
cija čia prasidės 7 dieną spalio.

Laukiama aštrių susirėmimų 
Tafto-Hartley Akto klausimu.

TARPTAUTINIAME DARBININKŲ 
JUDĖJIMO FRONTE

—Stassen, Morgenthau, Dr. Fos- 
dick, Gunther ir H. Baldwin. 
Maršalo Tito valdžia pasiuntė tą 
kvietimą per Jugoslavijos am­
basadorių Washingtone Kosano- 
vičių.

Kviesdama viršuj įvardintus 
amerikiečius atvykti Jugoslavi­
jon ir ištirt situaciją Jugoslavi- 
jos-Graikijos pasienyje, marša­
lo Tilo valdžia garantuoja jiems 
pilną laisvę važinėt ir tyrinėt 
kur tik matys reikalą.

Byrnes sakosi nenorįs važiuot 
Jugoslavijon, nes tokia misija 
pakenktų svarstymui to ginčo 
Jungtinių Tautų Organizacijoj. 
Savo atsakyme jis pabrėžia, kad 
Amerikos žmonės nori taikos, o 
ne karo ir kad “prie to yra pa­
linkusi ir JAV valdžia.”

LONDONAS.—Aštuoni Darbo l 
Partijos nariai išvyko aplankyti 
Rytų Europos šalis, kad patyrus 
kokia ištiktųjų ten situacija. 
Jie lankysis Čekoslovakijoj, Ju­
goslavijoj, Lenkijoj ir Tarybų 
Sąjungoj.

Tai grupei vadovauja parla­
mento narys Konni Zilliacus. Jo 
pareiškimu, jie studijuosią po­
litines ir ekonomines proble­
mas.

KAIRAS, Egiptas.—Jau ketu­
rios savaitės, kaip tęsiasi streikas 
industriniame Kairo priemiesty 
Mehalla ei Coubra. Milžiniškoj 
audinyčioj ten dirbo 30,000 dar­
bininkų. Į dieną jie gaudavo 
tik po 75 centus.

Reikalauja pakelti algas ant 
25% ir pripažinti uniją.

SEOUL.—Pietų Korėjoj darbo 
unijos negali legaliai veikti. Bet 
darbininkai, vis vien, organizuo­
jasi—nelegaliai.

Daug darbininkų vadų su­
kimšta į kalėjimus. O tie, ku­
rie dar laisvėj, priversti gyvent 
konspiratyviai.

HAVANA.—Kubos Darbo Fe­

deracija patraukė teisman darbo 
reikalų ministrą ir policijos va­
dą. Jie prievarta atėmė iš Fe­
deracijos jos rūmus ir šiaip jau 
visokiais būdais puola unijistus.

TOKYO.—MacArthuro štabo 
įsakymu, Japonijoj uždrausta 
platini Edgaro Snow knygą 
“Battle of Asia”.

Bent dalis delegatų, kaip mano­
ma, reikalaus sutikti su tuo 
punktu, kuriuo reikalaujama iš 
unijų viršininkų išpildyti afidei- 
vitą, kad jie ne komunistai.

J. L. Lewis’o šalininkai jiems 
nenusileis.

Kovos Kinijos 
Frontuose

ŠANCHAI.—Komunistų jėgos 
pradėjo smarkiau veikti į rytus 
nuo čungčun—Mukdeno gelž- 
kelio. Sunguiy upės srityje taip 
pat smarkiau veikiama.

Nacionalistų jėgos artinasi 
prie uosto Čefoo. Miestas, sako­
ma, paskendęs gaisruose.

Susivienijo
NEW YORK.—Visos grupės, 

kurios rūpinosi pagalbos teiki­
mu Europai, susivienijo į Ame­
rican Overseas Aid.

ši cen tralinė organizacija ti­
kisi surinkt 50 milionų dolerių.

Gubernatoriaus Greeno 
Užsispyrimas

SPRINGFIELD, rugs. 30. — 
Gubernatorius Green pareiškė, 
kad jisai nesutinkąs grąžinti 
Chicagai ir kitiems miestams tą 
dalį sales taksų, kuriuos sumo­
kėjo miestų gyventojai. Chica­
gai priklausytų gauti bent 15 
milionų dolerių.

(Chicagos meras Kennelly pa­
reiškė savo pasipiktinimą tuo 
įžuliu nusistatymu. Jisai sakosi 
pradėsiąs kovą prieš gub. Gree- 
ną.

Džiurė Tyrinės 
Negrų Žudymą

ATLANTA, sugs. 30.—Fede- 
ralė Grand Džiurė pradėjo tyri­
nėti kaip ir kokiose sąlygose bu-
vo nužudyti aštuoni negrai kali­
niai, kurie būk tai mėgino pa­
bėgti iš stovyklos netoli Bruns- 
wicko, liepos 11 dieną.

Aštuonių negrų nužudymas 
iššaukė visoj šalyj griežtus pro­
testus.

STAFFORD CRIPPS PASKIRTAS 
“EKONOMINIU DIKTATORIUM”

Britanijos Valdžioje Numatoma Daugiau Permainų
LONDONAS, rugs. 30.—Sir 

Stafford Cripps gavo naują pa­
skirtį. Jam pavesta atgaivinti 
ir sustiprinti Britanijos ekono­
minį frontą ir kaip nors išgy­
vendinti ekonominį krizį.

Premjeras Attlee pareiškė, 
kad greitai bus pranešta apie ki­
tas permainas valdžioje.

Bendra nuomonė yra ta, kad 
Stafford Cripps bus tinkamas 
tam darbui.

Prezidentu Prekybos Tarybos, 
kas lyginasi iždo ministro ofi­
sui, paskirtas James Harold Wil­
son, vienas iš jauniausių darbie- 
čių.

Naujas ekonominių reikalų 
ministras tuoj ėmėsi darbo. Ry­
toj jisai konferuos su darbo uni­
jų atstovais, kaip praplėtus eks­

porto vajų ii- tuo būdu gavus 
daugiau dolerių.

Darant spėliojimus apie nau­
jas permainas valdžioje, sako­
ma, kad Bevinas pasiliks savo 
vieloje, taip pat Hugh Daltoi.as.

Kalbėdamas apie Staffoido 
Qrippso paskyrimą Londono 
“Times” sarkastiškai pastebi, 
kad'britų valdžioj “reikia ne tik 
naujų bonkų, bet ir naujo vy­
no."

Stafford Cripps skaitomas 
ekspertu ekonomijos problemo-

WASHINGTON, rugs. 30. — 
Amerika ir Britanija sutinka 
grąžint Italijai auksą, vertės 22 
milionų, kurį naciai buvo su- 
konfiskavę Italijoj.
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“Vilnies” Vajui Prasidedant
Su šia diena prasideda “Vilnies” vajus. 

Nuo mūsų visų bendros talkos priklausys 
vajaus pasekmingumas. Juo didesnis vil­
niečių skaičius dalyvaus vajaus darbe, tuo 
geresnės bus pasekmės.

Mes atsišaukiame ne tik į vajininkus, 
bet į kiekvieną “Vilnies” skaitytoją, nes 
esame giliai Įsitikinę, kad kiekvienam jų 
rūpi dienraščio reikalai.

Laikai dabar sunkūs. Viskas nežmo­
niškai pabrango. Iškilusios kainos ata­
kuoja ir mūsų dienraštį. Reakcininkai 
veda ofensyvą prieš darbininkų judėjimą, 
prieš viską, kas progresyviška. Lietuviš­
ki reakcininkai nesudaro išimties. Išdau- 
žymas “Vilnies” ofiso langų yra fašistpa- 
laikių kerštas, politinis kerštas. Skundai, 
denunciacijos, šmeižimai yra tik kiti jų 
politinio keršto įrankiai.

Šiame momente mes tuo labiau privalo­
me susitelkti didžion talkon ir padaryi 
“Vilnį” dar stipresne progreso jėga.

Kiekvienas “Vilnies” šėrininkas, kiek­
vienas skaitytojas lai skaito savo pareiga 
bent kuo prisidėti prie šio vajaus.

Štai mūsų šūkiai:
Gaukime “Vilniai” bent po vieną nau. ą 

skaitytoją, ar užrašykime “Vilnį” savo 
draugui, kaimynui ar pažįstamam!

Pasipirkime “Vilnies” bendrovės šėlų. 
Prisidėkime prie dienraščio parėmimo eu 
mažesne ar didesne auka.

Būtų visai neprošalį, jei kiekvienoj k i- 
lonijoj įvyktų skaitytojų susirinkimu. 
Tuose susirinkimuose reikėtų visapusiai 
panagrinėti dienraščio reikalai ir surasti 
naujų būdų ir priemonių sustiprinti savąjį 
dienraštį.

Būtų labai gražu, jei kiekvienoj kolo­
nijoj draugai surengtų “Vilnies” naudai 
koncertą, bankietą ar kad ir šiaip jau ko­
ki pažmonį.

Gavimas naujų skaitytojų yra svarbiau­
sia užduotis. Bet taip jau svarbu išrinkti 
prenumeratas iš senų skaitytojų.

Lankydamiesi pas senus skaitytojus va- 
jininkai lai nepamiršta gauti iš jų gerų 
patarimų ir nurodymų, kaip labiau pra­
plėsti vajaus tinklą. Tik tuo būdu galima 
pasiekti naujus kandidatus į “Vilnies” 
skaitytojų šeimą.

Daugiau darbo, daugiau energijos, dau­
giau pasiryžimo!

Smarkiau sumeskime protu, kiečiau pa­
galvokime apie naujus būdus ir priemo­
nes, kaip sueiti kontaktan su kiekvienu 
lietuviu, kurį neužnuodijo fašistinė pro­
paganda.

Parlamente Koni Zilliachaus rolė daro­
si vis svarbesnė. Jisai yra kritikas Attlee 
kabineto, ypač jo užsienio politikos. Jį 
palaikė pradžioje apie 100 darbiečių par­
lamente, dabar, sakoma, jau arti pusės 
parlamento narių darbiečių pakrypo ton 
pusėn.

Atrodo, kad premieras Attlee jausda­
mas kairiųjų stiprėjimą parlamente pa­
darė tuos žygius. Galutinai tačiaus pa­
aiškės kai bus padaryta daugiau valdžioje 
permainų.

Britanijos užsienio politika nepatenkin­
ti daugelis stambių laikraščių. Kaip pa­
sirodė atsinešime link Marshall© siūlymo 
Jungtinių Tautų Organizacijai pakeiti­
mus daryti, ką remia Britanijos delegaci­
ja, Londono laikraščiai nepritaria; tik pa­
tys reakcingiausi kiek prielankesni tam.

Tatai gal irgi paveikia į Attlee.
Būtų gerai, kad jis pakeistų užsienio 

ministrą Beviną geresniu tam urėdui 
žmogum. Bevinas yra reakcininkas ir vi­
sai netinkantis tam urėdui. Tai geriausia 
rodo jo politika link TSRS, Palestinoj ir 
Egipte.

Pastebėtina ir tas, kad Stafford Cripps 
visuomet pakviečiamas į svarbias parei­
gas, kada Britanijai prastai. Pradžioj 
karo, kada santykiai su TSRS buvo blogi, 
jis paskirtas ambasadorium Maskvon. 
Paskui,, kada norėta Indiją sulaikti nuo 
atsiskyrimo, jis pasiųstas Indijon. Po ka­
ro jam duota nesvarbi vieta Prekybos Ta­
rybos galva. Bet dabar jam pavesta labai 
svarbios pareigos.

Bent dabar atrodo tai geras reiškinys, 
sveika kryptis Britanijos ministerijoj.

VILNIS

JŲ NUOMONĖS 
SUPUOLA

ne taktiškus nežinėlius ir 
neatsakomingus plepėtojus.

Zingsnys Kairyn
Britanijos premieras Clement Attlee 

paskyrė Stafford Crippsą ekonominiu mi­
nistru su “diktatoriška galia”. Jisai taip­
gi paleido iš ministerijos Arthur Green- 
woodą ir įtraukė James H. Wilsoną.

Atrodo, kad tai yra žingsnys kairyn.
Cripps yra (bent pirmiau buvo) šali­

ninkas kooperavimo su Tarybų Sąjunga. 
Naujame savo urėde jis spręs importus 
ir eksportus, maisto klausimą ir visus vi­
daus reikalus.
Britanijoj jau yra stiprus palinkimas ko­

operuot su TSRS išspręsti maisto stokos 
klausimą ir išeiti iš krizio. Cripps galės 
daug prie to prisidėti.

Wilsonas vedė derybas dėl ekonominės 
sutarties su TSRS. Sutarties neprieiti., 
bet derybos būsią atnaujintos.

Crippso ir Wilsono paskyrimas į svai- 
besnes pareigas, didesnius urėdus dėlto 
rodo kryptį kairyn.

Atslūgsta
National Maritime Union ir United 

Electric, Radio and Machine Workers uni­
jų konvencijose komunistų ėdikai mizer- 
nai pasirodė, Abejose konvencijose jie 
smarkiai sumušti.

Illinois valstijos Darbo Federacijos 
konvencijoj šį sykį visai nebuvo piktos 
propagandos prieš komunistus, o seniau 
dažnai būdavo.

Atrodo, kad bent darbo unijose atslūgs­
ta atakos “ant raudonųjų”. Kur jos dar 
pasireiškė, gavo smūgį.

Komunistais bauginimą pradėjo reakci­
ninkai, fabrikantų tarnai, kad įnešti į 
darbo unijas ardymo elementą, kad leng­
viau būtų atakuoti darbo unijas.

Mūsų valdžia Washingtone irgi prie to 
prisidėjo “medžiodama neištikimuosius” 
Valstybės Department© ir kitose įstaigo­
se.

Pradžioje tas vajus turėjo pasisekimo 
ir tūli politikieriai manė savo karjerą pa- 
kelsią atsistodami priekin tų atakų.

Reakciniai darbo unijų lyderiai irgi pri­
sidėjo. Pavyko suklaidinti kai kurie ne­
suprantanti to vajaus tikslo.

Fabrikantai dalinai atsiekė savo tikslą 
pravesdami prieš darbo unijas įstatymą 
Kongrese. Apie 30 valstijų irgi pravesta 
unijas varžanti įstatymai.

Atrodo, kad bent dalis darbo unijų vadų 
ima apsižiūrėti, jog ta medžioklė prieš 
“raudonuosius” yra atakos prieš darbi­
ninkų judėjimą. ADF Vykdomoji Tary­
ba atsisakė pildyti afidavitus “ištikimy­
bės.” Liaujasi “raudonųjų medžioklė” 
unijose.

James Carey, kuris bandė tą medžioklę 
elektros ir radijo darbininkų unijos kon­
vencijoj, gavo vos keletą šimtų narių, o 
prieš buvo arti keturi tūkstančiai balsų.

Joe Curran, kitas toks “medžiotojas” 
nelaimėjo jūrininkų unijoje.

Atkris tas ir politikos lauke, ypač pas 
demokratus, artinantis rinkimams. Jau 
net ir sen. Taftas matė reikalo prisipažin­
ti, kad Tarybų Sąjunga karo nenori.

Tas atslūgimas yra nuopelnas darbinin­
kų kovos, nepaisymo tų atakų, kovos prieš 
jas. Kova prieš Tafto-Hartley įstatymą 
prie to prisideda. Tos kovos nesiliauja.

“Naujienų” ir “Draugo” 
nuomonės Juntinių Tautų 
Organizacijos klausimu pil­
nai supuola: abu šitie orga­
nai pageidauja, kad Tarybų 
Sąjunga būtų “išmesta”, pa­
šalinta. “Draugas” sakė:

“Mūšy manymu, toji orga­
nizacija (JTO) tikrai rimtai 
galėtų pradėti dirbti, jei truk­
dytojai bolševikai iš jos pasit­
rauks...”
“Naujienos” panašiai nu­

kalbėjo:
“Kol Sovietu Rusija nebus 

išmesta arba pati nepasitrauks 
iš pasaulio organizacijos, pas­
taroji paliks bejėgė, kaip tarp­
tautinės taikos gynėja.”

“Draugą”, vienok, dar 
vargina mintis: TSRS gali 
ir nepasitraukti. Sako krik­
demų organas:

“Bet vargu ar rusai pasit­
rauks. Npaisant kaip besvilin- 
tų jų akis Jungtiniu Tautu at­
stovų daugumą, jie organiza­
cijoje pasiliks, nes tuo būdu 
jiems lengviau kenkti taikos 
darbui...”
Reakcinė Amerikos spau­

da jau ilgokas laikas žaidžia 
su TSRS “išmetimo” iš JTO 
mintimi. Bet negalima ne­
pastebėti, kad tie geltonieji 
organai (su maža išimtimi) 
tos minties atvirai pasakyti 
neišdrįsta. Geltonoji spau­
da žino, kad Amerikos žmo­
nėse dar yra gilus ir ne taip 
greit nustelbiamas tikėji­
mas, kad su gerais norais 
JTO dar gali atlikti pasek­
mingai taikds sargybos fun­
kcijas, kaip jas numatė jos 
tvėrėjai, tarp jų ir Roosevel- 
tas.

Bet abu reakciniai lietu­
viškieji organai storžieviš­
kai ir ciniškai išplepa tą, ką 
jie pageidauja, ir pageidau­
ja karštai — karo. “Naujie­
nų ir “Draugo” išreikštos 
mintys yra simptomas ne 
vien kraštutinės reakcijos: 
jis tuo pačiu laiku yra ir 
simptomas didelio nežinoji­
mo, atsilikimo, ignoranto 
pažvalgos ir nachališko'ci- 
niškumo.

TSRS turi būti “išmesta,” 
sako “Naujienos”. Vaikui 
aišku, kad jeigu pasaulinė 
reakcija tikrai galėtų prie 
to privesti, apie tolimesnį 
JTO gyvavimą kalbos jau 
negalėtų būti. Visas pasau­
lio smagumas dabar pasta­
tytas ant didžiųjų jėgų su-
gyvenimo, ir ne tiek keturių 
ar penkių didžiųjų jėgų, 
kiek dviejų principinių: 
JAV ir TSRS. Atviras šau­
kimas “išmesti” TSRS iš pa­
saulinės organizacijos yra 
niekas kitas, kaip atviras 
šaukimas į karą.

Lietuviškieji geltonlapiai 
tame kraugeriškame savo 
riksme yra vienu metu ir 
kriminaliai nusikalstanti 
prieš.Amerikos žmones, ku­
riuos jie nori įvelti į naują 
karą, ir taipgi prieš mūsų 
brolius ir seses Lietuvoje, 
tik nuo karų nukentėjusio­
je, kurią jie vėl nori matyti 
kraujo tvane.

Kaip sakėme, reakcinių 
lietuviškų laikraščių krau- 
jatrokštantis šaukimas yra 
pasišlykštėjimo vertas. Jis 
taipgi tuo pačiu laiku yra 
juos demaskuojantis kaip

“KELEIVIS” SAPALIOJA
“Keleivis” cituoja Lietu­

vos TSR prezidento Justo 
Paleckio laišką “Laisvės” 
redaktoriui Antanui Bim­
bai, kuriame Paleckis tarp 
kito apie fašistinius bandi­
tus sako:

“šie kruvini politiniai 
banditai yra atsakomingi už 
30,000 žmonių išžudymą ir 
nukankinimą pirmosiomis 
karo dienomis.”

“Keleivis” apsidžiaugia, 
nes, anot jų, “Paleckis pri­
pažįsta, kad Lietuvos parti­
zanai, kuriuos jis vadina 
‘banditais,’ yra rimta jėga 
ir sunaikinę 30,000 Lietuvos 
priešų.”

Į Šis plepėjimas, žinoma, 
yra “Keleivio” grynas blo- 
fas. “Keleivis” čia aiškiai 
(sąmoningai arba dėl neži­
nojimo) sumaišo barščius 
su batviniais. Kuomet Pa­
leckis kalba apie banditų 
nužudytą 30,000 žmonių 
karo pradžioje, jis tuomi 
kalba apie žygius, kuriuos 
lietuviški fašistai, įsiver­
žiant naciams į šalį, atliko 
nacinio ginklo prieglobstyje 
ir bendradarbiaujant su na­
ciniais okupantais. Likučiai 
tų pačių elementų kaip tik 
ir yra tie dabar jau baigia­
mi naikinti banditai, kurie 
savo paskutinėje desperaci­
joje žudo, kur dar gali, nak- 

į ties tamsoje, beginklius 
i valstiečius. “Keleivio” apsi- 
džiaugimas, kad Paleckis 
“patvirtino” jų fantastiš­
kus melus, yra paremtas iš 
piršto iščiulptais “faltais” 
ir klaidingu bei klaidinančiu 
supratimu.

Kalbos Kampelis 

Ne-Iiehiviškyju Vardų 
Rašymo Taisyklingumas

Lietuvoje visi puikiai pa­
žįsta Amerikos asmenybę 
po vardu “Henri Uolas”; 
ten taipgi nemažai žinomas 
yra rašytojas “Upton Sin- 
kler.” Ypatingai pirmo at­
sitikimo Amerikos lietuviai 
ne tuojau susigriebs, kad 
tas “Uolas” yra ne kas ki­
tas kaip Wallace. Su Sin- 
clairu jau lengviau.

Lietuvoje visi užsienio

© If anybody’secs any basic difference "betweenthe Truman 
Democrats and Republican Tafts we wish they’d let us know 
just where it does exist.

• Undoubtedly a good many of our Lithuanians read and 
heard the speech of the President the other day. His discourse 
was lengthy as was the printed talk. All of us were stunned by 
the emptiness inherent and the similarity in approach toward 
a solution of our social and economic problems as that expound­
ed by labor-hating Robert A. Taft.

• It all boils down, again, to eating less, as if we haven’t been 
doing just that considering the price of foods.

• Eating less may be alright for the pot-bellied industrialists 
who can afford to have their paunch whittled down several in­
ches. But the average guy who works hard for a living, how 
can he eat less and continue laboring?

• What the American people think about “eating less” was 
vividly expressed when the originator of “eating less”, Taft, 
was met with a delegation of hundreds led by our friend and 
yours, former Rep. Hugh DcLacy who shouted “Why don’t you 
eat less?”

• Apparently this idea frightened the Ohio Republican so 
badly that in his exitement he slammed the door of the car on his 
hand. Course a member of the Republican committee present 
said that the reason for the incident was that somebody tossed 
an egg and Taft didn’t want to get splattered. But considering 
the high price of eggs we doubt if there is any truth to the mat­
ter.

• Wherever Taft has gone to speak he has been met with 
demonstrations by members of the CIO and other organiza­
tions. Of course red-baiting n wspapers accused the Commu­
nists of inspiring anti-eat-lcss, anti-Taft-Hartley bill gatherings. 
But since when does eating less and slave-labor law only affect 
Communists?

• The American people arc up in arms. Meanwhile the Tru­
man administration has no solution to problems facing them. 
Salvation lies in the building, and quickly, of a third party that 
will fight in the interest and (welfare of this nation’s people.

• As things stand now we can expect to sec more and more 
money being spent to support a rotten, corrupt, unwanted re­
gime in Greece. Millions will go in aid to Chiang Kai Shek’s 
anti-democratic government, with other millions aiding Turkey 
who sat the war out playing beth sides against the middle.

© We’ve got millions to spend in support of reactionary pro­
jects but can’t find dollars to build homes for returned veterans. 
We’ve controls of every description detrimental to labor, but 
can’t find ways and means to control spiralling prices.

© That this method of operation must come to a halt is ob­
vious or we’ll again be peddling apples on street corners sooner 
than wc expected.

© The CIO the past weekend presented Truman with a seven­
point program to check skyrocketing prices, provide food for 
Europe, and prevent the collapse of the nation’s economy. The 
plan was outlined to the President’s Council of Economic Ad­
visers by the CIO Full Employment Committed

© The CIO plan provides for a special session of Congress 
to enact price control and rationing and for an allocation sys­
tem for grain. It calls, too, for an all-out attack on the mono­
polies to stop profiteering, hoarding and policies of restricting 
production.

9 This is a people’s plan, working in the interest of people. 
It remains for the President and other responsible authorities 
in power to work in their behi-If by acting swiftly on the pro­
posed measures. t

O Countrary maneuvers are put else the administration will 
stand exposed even more so as aiding and abetting Big Business, 
marching the nation toward a collapse undreamed of.

vardai rašomi fonetiškai. 
Amerikos lietuviams priim­
ti tą sistemą būtų nepatar­
tinas ir beveik negalimas 
dalykas. Būdami šios šalies 
gyventojais mes esame tiek 
pripratę prie anglų kalbos 
vąrdų artografijos, kad da­
bar pakeitus būtų be pras­
mės. Panašiai ir su francū- 
zų vardais: visi žinome kas 
yra Bidault, Duclos, nors ne 
visuomet žinome taisyklin­
gą ištarimą. Bet jeigu mes 
pradėtume rašyti fonetiškai 
(kaip jie pripratę Lietuvo­
je,) Bido, Dūkio, mes išti- 
krųjų nežinotume kas yra 
kas.

Bet kas kita yra su sla­
viškais vardais, čia perneš- 

I ti anglišką artografiją jau 
yra nelogiška, nes mes tuos 
vardus dažniausia geriau, 
pažystame tiesioginiai. Ste-

bėtina todėl “Vilnies” žinių j 
skyriuje (pirmame pusią- 
pyje) matyti Vishinskis, tuo 
tarpu, kai Višinskis toje 
vietoje nedvejojančiai tai­
syklingesnė artografija. Pa­
našiai mes kartais matome 
Karneichukas vietoje Kor- 
neičukas. Angliškai rusiškų 
ir bulgariškų vardų galū­
nes dažnai rašo su dviem 
“ff,” pavyzdžiui, Dimitroff, 
Bulanoff. Lietuviškai nėra 
jokio reikalo rašyti Dimi-

Kviečių Kaina
Vėl Pakilo

CI1ICAGA, rugs. 29.—Ghica- 
gos Prekybos Boarde kviečių 
kaina pašoko iki $2.80 už bušelį. 
Per vieną dieną kviečių bušelis 
pabrango ant 10 centų.

Pabrango ir komai ir avižos. 
Spekuliantai išnaudoja tą progą, 
kokią jie gavo iš Marshallo pa­
reiškimo, kad užsienin reikės 
siųsti daugiau grūdų.

troff, o reikia rašyti Dimi­
trov (as), ir taipgi ne 
George Dimitroff, o Georgi 
Dimitrov. Panašiai klaida 
rašyti Benesh vietoje Beneš, 
ir tt.

šiek tiek kebliau su vokiš­
kais vardais ir vietovar­
džiais. Čia jau reikia mokė­
ti išlaikyti tam tikrą balan­
są. Mums atrodo, kad ir čia 
tinka labiau fonetinė rašy­
ba (Štutgartas, Niurenber- 
gas, Gebelsas), bet tas klau­
simas jau ginčytinas.

M.
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CLEVELANDO ŽINIOS
B1SKIS APIE SPAUDOS VAJU

Jau užsibaigė vasarinis 
sezonas, išvažiavimai ir pik­
nikai. Sustiprėję kvėpuoda­
mi tyrą orą giriose ir lau­
kuose, dabar mes, clevelan- 
diečiai, turime smarkiai 
rengtis prie žieminio sezo­
no. Pirmiausiai mums arti­
nasi didelė rugiapiūtė, tai 
yra, spaudos vajus. Teko su­
žinoti, kad mūsų darbščios 
kliubietės jau pradėjo ta 
prakilnų darbą. Man links­
ma žinoti, kad clevelandie- 
čiai turime nuoširdžius 

' spaudos darbuotojus, žino­
ma, vajaus darbas yra ne­
lengvas ir ne kelių ypatų 
Mūsų visų užduotis ir prie­
dermė stoti į tą prakilnų 
]arbą, platinti spaudą ir ap- 
švietą, bendrai ir organi­
zuotai.

Jeigu mes visi darbuosi­
mės bendrai, sutartinai, be 
užsipuldinėjimų ir įžeidinė­
jimų, kartu vyrai ir mote­
rys, tai darbas bus pasek­
mingas, atneš geresnius 
vaisius dėl visos darbo žmo­
nijos. Taigi mes visi cleve- 
landiečiai užsidekime sau 
už pareigą šiame vajuj gau­
ti bent po vieną naują skai­
tytoją. Tuomi mes jausimės 

’ atlikę savo užduotį kaipo 
darbo žmonės. Kada mes 
darbo žmonės būsime apsi­
švietę, skaitysime savo 
spaudą, tada tarpe mūsų 
žydės meilė, brolybė, lygy­
bė, vieningumas. Pasiduosi­
me vienas kitam dešinę ran­
ką ir dirbsime naudingą 
darbą.

Ypač mes juk kiek se-

Kiek Žalos Pridaro
Piktžolės
1 Iš Ohio sostinės Don 

✓ Strouse rašo, kad piktažolės 
kas metai pridaro žalos už 
milionus dolerių. O visoje 
šalyje, sulyg vėliausio ap- 
skaitliavimo, mūsų tauta 
yra nuskriausta ant $3,000,- 
000,000 kas metai. Numato­
ma, kad šiemet skaitlinė 
sieks arti penkių milionų, ir 
Ohio valstijai lėšuos irgi 
?pie milionas dolerių.

Radėjas sako, kad Ohio 
, valstijoj yra išleistas įsta­

tymas kontroliavimui tų 
piktažolių, bet tas įstatymas 
yra miręs knygose todėl, 
kad perdaug kainuoja vals­
tijai ir dėlto nieko nedaro­
ma, kad apvalyti kaimus 
nuo piktažolių.

Jeigu mūsų valdininkai 
žiūrėtų daugiau į mūsų ša- 

I. lies gerovę, tai vietoje mė­
tyti milionus dolerių gelbė­
jimui militarizmo užsienyje, 
tuos milionus čia praleistų 
naikinimui piktažolių. Tada 
būtų daugiau duonos, nes 
tos piktažolės išnaikina 
daug kviečių, rugių ir kito­
kių javų. Bet tas apsaugos 
darbas perdaug kainuoja ir 
mūsų valdžia nenori tuom 
rūpintis. Ūkininkai neturi 
nei laiko nei ištekliaus tuo­
mi rūpintis, o valstybė ne­
nori ateiti į pagelbą. Tušti 
kaimų dirvonai apaugę pik- 
tažolėmis, kuriuos valstybė 
turėtų apvalyti, kad tų pik- 

1 tažolių sėklas vėjas neišne-

nesni žmonės privalome 
nuoširdžiai padirbėti dėl sa­
vo spaudos ir apšvietos, nes 
gal jau ne ilgai darbuosi­
mės ant šio žemės pavir­
šiaus. Kol dar akys šviečia 
ir gyvybė neužgęso ir kojas 
pavelkam, tai turime visi 
bendrai platinti savo spau­
dą. Mūsų spauda yra ge- 
riausis įrankis apsigynimui 
nuo išnaudotojų. Kada mes 
visi skaitysime savo spau­
dą ir suprasime savo reika­
lus, mes mokėsim kovoti, 
kad nebūtų karų, moėsim 
pažinti savo priešus.

Taigi visi Clevelando pro­
gresyviai lietuviai, vyrai ir 
moterys, dirbkime šiame 
vajuje, kad turėtume geras 
pasekmes ir pralenktume 
kitų miestų vajininkus.

Dar noriu paačiuoti d-gei 
Eva Simans, kad varde 
Clevelando Moterų Kliubo 
pakvietė mane dalyvauti 
spaudos vajuje. Su mielu 
noru aš apsiimu jums padėti 
kiek galėsiu, jei tik mano 
gyvenimo aplinkybės leis. 
Aš bandysiu atlikti savo 
pareigą gaudamas naujų 
skaitytojų. Ir kitus ragin­
siu tą padaryti.

Dabartiniu laiku, kada 
ateiviai mažinasi, yra ne­
lengva gauti naujų skaity­
tojų, bet turiu viltį, kad šis 
vajus bus pasekmingas. Tik 
reikia visiems dirbti ben­
drai, sutartinai, be užsimė- 
tinėjimų, ir tada atliksime 
didelį, naudingą darbą savo 
spaudai ir’apšvietei.

žilas Petras.

šiotų ant apsėtų laukų. Bet 
čia mat nėra tokios val­
džios, kuri rūpintųsi tuom. 
Mums reikėtų išsirinkti to­
kią valdžią, kuri rūpintųsi 
liaudies gerove.

V. M. D.

ENROLLMENT POSTER

CIO IR AFL EINA PRIE BENDROS SUTARTIES
Dvi didžiulės Clevelando 

unijos, AFL ir CIO, bendrai 
tariasi neremti republikoną 
Eliot Ness į miesto majoro 
vietą būsimais rinkimais. 
Tą jau paskelbė oficialiai.

Amerikos Darbo Federa­
cijos galvos indorsavo da­
bartinį majorą T. Burke ir 
rems jį. Vienas tos unijos 
narys išsireiškė, kad prie 
majoro Burke daug AFL 
unijistų dirba miestavus 
darbus ir jie yra neblogai 
traktuojami.

CIO-PAC dar ne indor­
savo jokio kandidato ir, rei­
kia pasakyti, kad CIO ne­
turi geros akies ant Burke. 
CIO indorsavo eilę kandi­
datų į Miesto Tarybą, jų 
tarpe yra iš abiejų unijų ir 
pašalinių, kuriuos indorsuo- 
ja PAG (Political Action 
Committee), Roosevelto pa­
sekėjų.

Yra ir trečias kandidatas 
į majorus, kuris kandida­
tuoja kaipo nepriklausomas 
demokratas, tai yra Edward 
Pucel. CIO-PAC turi akį 
ant jo, bet kolkas pilnai ne­

pasisako. Edward Pucel yra 
Miesto Tarybos narys jau 
šešis metus. Nekurie ir iš 
AFL yra linkę geriau remti 
Pucel. Sako, kad jis yra 
daug gero daręs savo war- 
do žmonėms taryboje būda­
mas. Pucel pats yra buvęs 
darbininkas ir turėtų gauti 
dąrbininkų paramą. Burke 
yra remiamas demokratų 
mašinos, Ness yra remia­
mas republikonų mašinos ir 
jų tarpe skirtumo didelio 
nėra, tad kodėl neduoti pro­
gos paprastam darbininkui 
užimti tą urėdą?

“Cleveland Press”, žino­
ma, uoliai stoja už Burke, 
sako, kad Pucel vienaip kal­
ba, kitaip daro.

Taigi dabar prieš rinki­
mus CIevelande politinis 
puodas karštai verda, bur­
buliuoja. Tas pats yra ir 
mūsų miestelyje Parmoję. 
Čia ir yra trys, kandidatai, 
kurie nori būti išrinkti. Yra 
republikonas, demokratas 
ir nepriklausomas. Visi sta­
tosi gerais balsuotojų akyse 
ir daug prižada.

V. M. D.

MARINIMAI SVEIKINO MARCANTONIO
PRAŠYMĄ LAIKYTIS VIENINGAI

Lietuvaitė Priimta Į 
Metropolitan Operą

NEW YORK. —Polyna 
Stoska, Worcesteryj gimu­
si lietuvaitė, pagaliau dasi- 
siekė į visų dainininkų siekį 
—Metropolitan Operą, da­
lyvaus jos statomose ope­
rose šį sezoną.

P-lė Stoska dainavo jau 
ir pirmiau keliuose muzika- 
liškuose veikaluose pagelbi- 
nes dalis. Gal būt, daugiau­
sia lietuvių ir bendrai tea­
trų lankytojų ją girdėjo 
praėjusią žiemą jai dainuo­
jant vieną iš žymesniųjų ro­
lių muzikališkame veikale 
“Street Scene” tame pa­
čiame teatre, kuriame dai- 
navo-vaidino ir kita lietuvių 
dainos žvaigždė Biruta Ra­
moškaitė.

Stoska dainuoja jau ,ne 
nuo vakar, ne su diena įėjo 
į operą. Jinai prieš virš de- 
sėtką metų ir pirm pat karo 
važinėjo, buvo Europoje— 
Lietuvoje, Vokietijoje. -Pa­
staraisiais metais, po sėk­
mingo išstojimo veikale 
“Street Scene,” ji buvo pa­
kviesta žymiems koncer­
tams scenoje ir per radiją.

Persergsti Savosius Dėl 
Pasaulinės Politikos

Rugsėjo 24 d. čia lankėsi 
Dr. Brooks Emeny, prezi­
dentas World Afafirs Coun­
cil. Jis čia dalyvavo tos or­
ganizacijos metiniame susi­
rinkime. Susirinkimas buvo 
sušauktas tikslu išsiaiškinti 
dabartinį lermą dėl pasau­
linės spėkos.

Dr. Emeny savo kalboje 
pasakė, kad jis važinėjęs po 
tas kolonijas, kur randasi 
tos organizacijos skyriai, 
kad jiems suteikus atsparu­
mo, kad nepasiduotų viso­
kiems bauginimams. Dr. 
Emeny sako, kad šiandien 
prieš mus stovi politinių jė­
gų žaidimas, ir turime būti 
atsargūs, kad išlaikius lais­
vę, kuriai gręsia didelis pa­
vojus ir taika dar neužti­
krinta. Mes šiandien nesu­
prantame Rusijos ir klausi­
mas ar Amerika nustatys 
kada nors tinkamą užsieni­
nę politiką.

Toji organizacija sako 
užsivadina Foreign Policy 
Association ir Amerikoje 
turi 38 skyrius. Vienas yra 
čia, CIevelande. Tarne mi­
tinge išdavė platų raportą 
tos organizacijos veikiantis 
direktorius Dr. Shepherd 
L. Winman. Ateinantiems 
metąms išrinkti šeši direk­
toriai.

V. M. D.

Reikalauja Atstovo 
Patarimų Komisijoj

CIUC nepatenkinta su 
gub. Herbert paskirta ven­
dų patarimų komisija. Rug­
sėjo 24 d. CIUC susirinkime 
delegatai nuo visų unijų iš­
nešė protesto rezoliuciją ir 
instruktavo tarybos sekre­
torių Stevenson pasiųsti ją 
gubernatoriui Herbert į 
Ohio sostinę.

Rezoliucija kritikuoja gu­
bernatorių už nepaskyrimą 
darbo žmonių atstovo į ren- 
dų patarimo (advisory) ko­
misiją. Gubernatorius ne­
skyrė nei vieno atstovo nuo 
unijų, nei nuo CIO, nei nuo 
AFL. Toks gubernatoriaus 
pasielgimas yra perdaug 
vienpusiškas.

CIUC taipgi reikalauja, 
kad CIO turėtų daugiau tei­
sių savo atstovams prie 
Community Fund, kad būtų 
tinkamiau sutvarkytas pa- 
gelbos teikimas. Dabarti­
niai atstovai didžiumoje yra 
prieš-darbininkiškai nusi­
statę ir nenori teikti pagel- 
bos tiems, kuriems ta pagel- 
ba daugiausiai reikalinga, 
kurie vienokiu ar kitokiu 
būdu nustoja savo įeigų. O 
iki šiol CIO turi tik vieną 
savo atstovą toje įstaigoje.

CIUC taipgi reikalauja, 
kad CIO gautų daugiau kre­
dito už savo darbą, kadangi 
CIO per vajų surenka dide­
les sumas pinigų tam labda-

Kongresmanas Vito Mar- 
cantonio, New Yorko dar- 
bietis, CIO National Mari­
time Unijos garbės narys, 
buvo pakviestas kalbėti 
konvencijai. Jo šauksmas: 
“Paliaukite kovąję prieš sa­
ve — vienykitės I Kovokite 
prieš laivų savininkus!” su­
kėlė delegatuose nepapras­
tą entuziazmą. Delegatai ap­
sistojimu ir audringa ovaci­
ja užgyrė vieningumo idėją.

Marcantonio buvo sulai- 
kinėjamas ovacijomis ir to­
liau, kada jis sakė: “Mus pa­
statė prie sienos. Jie bando 
mus sunaikinti su savo 
Taft-Hartley įstatymu, su 
savo Parnell Thomas’ais ir 
Rankiniais.” Jis sakė:

“Aš šaukiu panaikinti 
Taft-Hartley įstatymą to­
kiu pat būdu, kokiu ameri­
kiečiai sunaikino pabėgusių 
vergų įstatymą (Fugitive 
Slave Law) 1854 metais... 
Amerikos žmonės niekad 
nepagerbs bile nuospren­
džio, kuris palaikytų tą įsta­
tymą.”

Kongresmanas toliau sa­
kė:

“Jeigu abi partijos vis dar 
tebesilaikys karo ir depre­
sijos partijomis, iš Ameri­
kos liaudies, iš masių, iš eili­
nių pakils, kaip kad buvo 
pakilę 1854 ir 1860 metais, 
naujas politinis judėjimas 
ir nauja politinė partija.”

Konvencija trečią savo 
dieną užgyrė 771 delegatą ir 
išrinko taisyklių komisiją iš 
15-kos asmenų. Dar septy­
nių komisijų trūko.

Harry L. Alexander, su­
spenduotas New Orleans 
viršininkas, pasiūlė neleisti 
nei vieno viršininko į kon­
vencijos komitetus, bet de­
legatai didelėje didžiumoje
atmetė.

Kilo aštrių diskusijų, pra­
nešus, kad narys Francis 
Xavier Boyle trauksiąs 
konvenciją į teismą, jeigu jo 
nepriims delegatu. Jis ir 50 
kitų nebuvo priimti, einant 
nusistatymu, kad delega­
tais gali būti tik tie mari- 
ninkai, kurie yra dirbę ant 
vandenų nors 30 dienų.

Joseph Stack, laivo Ame­
rica delegatas, pastebėjo, 
jog bile kas, kuris konven­
cijos didžiumos nuosprendį

ringam darbui. O kredito 
gauna visai mažai arba vi­
sai negauna. Neatsižvel­
giant visai kas atlieka dau­
giau vajaus rinkliavoj in­
dustrinėse srityse, kreditas 
yra suteikiamas indus- 
trialistams, korporacijoms. 
Korporacijos tame darbe 
visai mažai atlieka, o visą 
kreditą gauna. Antrą ver­
tus, unijų nariai sukelia 
daugiausiai pinigų tam fon­
dui, o kredito visai ne­
gauna.

CIUC sako, kad jeigu ta 
įstaiga nori, kad CIO vary­
tų tą vajų, tai turi priimti 
didesnę atstovybę nuo CIO, 
kad unijos turėtų daugiau 
balso sprendžiamuose klau­
simuose, kad patarus kam 
reikalinga pagelba ir kad ji 
būtų duodama be jokios dis­
kriminacijos. Dalykai, kaip 
dabar stovi, toliau nepaken­
čiami.

V. M. D.

vilktų į teismą, “nebūtų ge­
resnis už skebą.” Curran, 
unijos prezidentas, taipgi 
patarė “neišsigąsti” grąsin- 
tojų teismais. Galop nutar­
ta, kad, nežiūrint grąsini- 
mų, mandatų komisija dar 
kartą persvarstytų jų bylą.

GRAND RAPIDS, Mich. — 
Liuteronų bažnyčių brolijos pre­
zidentu išrinktas Herman Nel­
son iš Rockfordo, Illinois.

B.RAUBA
LIETUVIS SIUVĖJAS 

ir Rubū Valytojas
Siūtus darom ant užsakymo 

VYRAMS ir MOTERIMS 
vėliausios mados.

1203 East 79th Street 
CLEVELAND, OHIO

FRANK J. MADISON
CEVERYKŲ KRAUTUVĖ

PARDUODU NAUJUS IR 
TAISAU SENUS

359 E. Federal Street 
YOUNGSTOWN, OHIO

LESNIK CAFE
ALUS—VYNAS 

LIKERIAI 
keptJSuvis 
Penktadieniais

7401 Superior Ave.

JULIUS KR0S1N
LAIKRODININKAS

Deimentai, Laikrodėliai ir 
Graždaikčių Pasirinkimas 

Pataisymas Nebrangus 

8205 Superior Ave.
Cleveland, Ohio

DR. LEVY
OPTOMETRIST

ANNOUNCES THE 
REMOVAL OF HIS

GROUND FLOOR

7903 ST. CLAIR AVE.

F.YES EXAMINED
GLASSES FITTED

JOE A. BAGDONAS
SIUVĖJAS

VALOME, PRO SIN AME, 
TAISOME IR

1106 E. 82nd Street

Darbas Pilnai Gvarantnotas

THE ADDISON FURNITURE £0
Pilnas Pasirinkimas 

Divonų, Pečių, Linoleum ir Kitokių Rakandų 
Taipgi Radijų ir Frigiderių

DVI KRAUTUVĖS
7210 St. Clair Ave. 6929 Superior Ave.
Phone Henderson 3417 Endicott 0936

Cleveland, Ohio
(Atsinešę šį skelbimą gausite 10% nuolaidos.)

Dr. A. N. Berger vietoj Dr. J. N. Simans
OPTOMETRISTAS _ EYES EXAMINED

7828 ST. CLAIR AVENUE --------------
įėjimas iš E. 79th St. TELEFONAS:
CLEVELAND, OHIO HENDERSON 6160

CONTACT LENSES

GORDON PARK HABERDASHERY
Vyram ir Vaikam 

Drabužiai 
SKRYBĖLĖS, 

KAKLARAIŠČIAI
ČEVERYKAI 

ir kitokie aprėdalai 
už prieinamą kainą

924 E. 79th Street (Apačioj Liet. Darb. Svetainės)
A. GREENBERG. SAVININGAS

WILKELIS FUNERAL HOME
PILNAS LAIDOTUVIŲ APTARNAVIMAS

6202-4 Superior Avenue HENderson 9292

KAI BOSITE SCRANTON, PA.,

P. Pėstininką 
BAR & GRILL

1027 West Greenwich Street 
Kampas North Main Street

Tik blokas nuo lietuvių bažnyčios prie 
611 kelio, kuris eina j New Yorką

TAI UŽEIKITE PAS

Telefonas: Scranton 3-9917
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New Yorke simboliškasis 
“Laisvės Traukinys” su 
brangiais Amerikai istori­
niais dokumentais buvo kas­
dieną lankomas dešimčių 
tūkstančių. Per baltus bliz-, 
gančius vagonus, kur pla­
tesnėse dėžutėse ir rėmuose 
gulėjo tie istoriniai doku­
mentai, traukėsi begalinė li- 
Harlemo, specialiai atvy- 
nija žmonių. Štai negras iš 
kęs pašvęsdamas visą savo 
nedarbo dieną.

Ilgai jis sustoja ir žiūri Į 
Emancipacijos Deklaraciją, 
skelbiančią, kad vergija pa­
naikinama, kad “kiekvienas 
gimsta su teise į laisvę.”

Tą pačią savaitę:
Carolines universitetas 

teisme bylinėjosi, kad ne­
priimti jauno negro John 
H. Wrighten.

Kongreso narys Ranki-j 
nas viešai sakė, kad Elea­
nor Roosevelt įžeidė visas 
baltas šios šalies moteris, 
nes ji žurnale sakė, kad 
leistina jaunam negrui 
vaikinui eiti į šokius su 
balta drauge.

Washington© priemies­
tyje grupė pasiturinčių 
valdžios tarnautojų, nors 
atšaukę teisminį skundą, 
zurzėjo, kad jų apylinkėje 
apsigyveno “ne ariško 
kraujo” valdininkas: jo 
vardas jį rodė esant žydų 
kilmės.
Ir šie trys atsitikimai 

praeitą savaitę, kaip savaitę 
po šventės, buvo tik maža 
dalelė. “Laisvės Traukinys” 
blizgėjo. Paradinėse uni­
formose marionai ir legio­
nieriai darė šventadieniš- 
kumo atmosferą. Bet kaip 
šešėlis virš mūsų brangių 
laisvės karų dokumentų gu­
lėjo Rankinai, gulėjo rasis­
tai, raudonėdžiai. Tą žinojo 
Harlemo negras žiūrėda­
mas į Emanipacijos Dekla­
raciją. Tą žinojo plačioji ša­
lis.

“Ji dėvėjo juodą akso­
minę suknelę su žema de­
kolte. Jos puikūs juodi 
plaukai buvo sušukuoti 
tiesiai su mažu perskiri- 

mu centre. Jos veidas tu­
rėjo mažai kosmetikos, 
tik šiek tiek ružo. Jos Di­
denybė pareiškė, kad jai 
labai patinka New Yorko 
karštas dešrelės ir Times 
Square naktį...” 
Taip geltonoji New Yor­

ko spauda rašė apie inter­
viu, kurį, viešbutyje davė 
Irano karalaitė, jos dideny­
bė Ashraf, Irano šacho 
sesuo.

“Jaunoji gražioji prin­
cesė/’ giedojo bulvarinė 
spauda, “atvyko į šią šalį, 
kad susipažinti su Raudo­
nojo Kryžiaus veikla. Mat 
ji yra didelė labdarė ir jai 
labai rūpi savos liaudies rei­
kalai.”

Kur ji gyvena Teherane? 
“O ji gyvena rūmuose su 
broliu, Jo Didenybe Šachu, 
kuris yra labai, labai de­
mokratiškas. Jis yra ir di­

delis reformatas. Rūmuose 
be perstojo rūpinamasi pa­
prastųjų žmonių gerove... 
Brolis kartais net išvyksta 
aplankyti neturtingus Te­
herano kvartalus...”

Koks režimas Irane? 
“Koks režimas? Demokra­
tinis, aišku. Ji su broliu, Jo 
Didenybe šachu, taip myli 
paprastus žmones...” Ir ji 
nuleidžia savo juodas blaks­
tienas giliai susimąsčiusi...

Princesei niekas neprimi­
nė šimtų nužudytų streikie- 
rių Irano žibalo laukuose. 
Jai niekas nepriminė pakar­
tųjų Azerbaidžano liaudies 
kovotojų, jai nebuvo pri­
minta apie džiova mirštan­
čius vaikus Kazvine, apie 
raupuotus skurde ir tamso­
je skęstančius valstiečius 
prie Bahramabado.

Ir kam gadinti nuotaiką 
karalaitei su juodomis 
blakstienomis ir žema de­
kolte, kurios brolis, Jo Di­
denybė, didis reformato­
rius? ...

Saragatas, Italijos socia­
listų atskalūnas, manė, kad 
su Antonini ir Dubinskio pi­
nigine parama iš Amerikos 
jis per kelias savaites “nu­
pirks” Socialistų Partiją. 
Taip Saragatas manė apie 
pusmetis atgal.

Kitaip manė Saragatas 
praeitą savaitę. Partijos su­
skaldyti tikra to žodžio 
prasme jis negalėjo. Ir ne 
tik negalėjo suskaldyti par­
tijos, bet kad palaikyti tą 
mažą grupelę, kuri jį remia, 
jis praeitą savaitę buvo pri­
verstas daryti labai nema­
lonų dalyką: kartu su ko­
munistais ir socialistais sto­
ti prieš klerikalų valdžią.

Bendrai Rengia 
Koncertą

Wilkes-Barre, Pa. — Pra­
sidedant rudenio sezonui 
LDS 7-ta ir LLD 43-čia kp. 
rengia didelį koncertą spa­
lių (Oct.) 19, 1947 m., Lie­
tuvių Progresyvių Klubo1 
svetainėje, 325 E. Market st. j

Pirmą kartą dalyvaus pas' 
mus visų gerai žinomos dai­
nininkės C. Abekienė ir A. 
Kenstavičienė iš Chicagos.

Taipgi dalyvaus S. Kuz­
mickas, V. Valukas, A. Gri­
gaitienė ir šokikų grupė.

Yra prisižadėję lietuvės 
profesionalės šokikės, bet 
dar bus pranešama apie jas 
vėliau.

Bus gėrimų, užkandžių ir 
muzikos. Draugai, neuž­
mirškite !

LLD 43 kp. nariai, nepa­
mirškite savo susirinkimo 
spalių 5 d., pas Sharke, E. 
Market st. Bus labai svarbu.

A. G.'

NUTEISĖ DU RUSUS
MASKVA.— Inžinierius eko­

nomistas Južaninas nuleistas 
keturiems metams kalėjimu už 
praradimą svarbių dokumentų. 
Už panašų prasikaltimą nuteis­
tas ir Graftinovas.

MAŽIAU IR PRASČIAU VALGYK, 
BAUGIAU IR SUNKIAU DIRBK

KAS GIRDĖTI PIETŲ ILINOJUJ
Kuomet buvau nuvažia­

vęs su reikalais į Marissą, 
III., užsukau ir į East St. 
Louis. Man norėjosi pasima­
tyti su Jurgiu Benikaičiu, 
su Kupstu, Daujotu ir ke­
liais kitais. Bet ant nelai­
mės, apsilenkėm ant kelio, 
kuriuo Benikaitis ir Kups­
tas nuvažiavo į Marissą, III. 
Vienok pasikalbėjus su Be- 
nikaičio namiškiais ir dar­
bininkais, sužinojau, kad 
Benikaitis dar kartą turės 
operaciją ant vidurių. Tai 
buvo nesmagi naujiena.

Pasikalbėjus valandėlę, 
pasukau pas Daujotą, bet 
pasimatyti neteko. Jis, ma­
tyt, netinginys žmogus, ir 
buvo išėjęs rinkti užsiliku­
sias LDS ir LLD narių duo­
kles. Pasikalbėjus valandė­
lę, skubinau pasiekti Ma­
rissą, kad radus Benikaitį.

Užvažiavau pas B. Stum­
brą, kuris gyvena netoli 
Marissa, Ill. Jo ūkis puikus. 
Apie stubą gražios, švarios 
ir žalios pievelės, kuriose 
stypso puikių obelių ir 
kriaušių medžiai, ant kurių 
kabo puikūs vaisiai. Į juos 
žiūrint seilės varva. Šalia tų 
medžių gulėjo baltaplaukis 
Benikaitis. Nusiėmęs dra­
bužius kaitinosi saulės spin­
duliuose.

Prisiartinęs pasveikinau 
ir užklausiau: Kaip sveika­
ta? Jis su išdidumu atsakė: 
Labai gerai! Tik kadangi 
St. Louise blogas oras, tai 
atvažiavau pakvėpuoti tyro 
oro, štai pas draugą B. 
Stumbrą.

Toliau besikalbant pasi­
rodė, kad pietų Illinois dar­
buotojai gerokai pailsę, ša­
lia Benikaičio sėdėjo Ado­
mas, Kupstas. Matyt, kad ir 
jį kas nors kankina, gal ir 
jam reikės eiti ant operaci­
jos. Nors juos slegia St. 
Louis dūmai, bet jie vistiek 
darbuojasi, kad būtų geres­
nis rytojus.

Jų veikimo aplinkybės 
daug sunkesnės negu mūsų 
Chicagoje. Pas mus tokių 
persekiojimų nėra kaip te­
nai. Mes argumentuojamės 
atvirai, statome griežtus 
klausimus,, kokių tenai visai 
negalima statyti. Mūsų

spauda daug kalba apie 
valstijas, kur negrai lin­
čiuojami; mes manoipe, kad 
Illinois valstija laisva nuo 
linčių, bet taip nėra. Čia, vi­
sai netoli, tik už 360 mylių 
nuo Chicagos viename 
miestelyje KKK pagavo 
žmogų, pakorė prie,lempos 
stulpo ir užkūrė ugnį po ko­
jų. Visas miestelis žiūrėjo ir 
nedryso suimti KKK niek­
šus. Jie terioja pažangius 
žmones. Toks pagrasinimas 
buvo ir B. S t u r b i u i, 
bet jis. nenusig a n d o 
ir po šiai dienai dar­
buojasi tiek, kiek sveikąta 
pavelija. B. Stumbris man 
įteikė mąkestį už “Vilnies” 
prenumefatą ir dar $1 bė­
gantiems reikalams. Taipgi 
širdingai sveikino L. Prū- 
seiką ir prašė, kad aš jį at- 
vežčiau poilsiui bent ant 
poros savaičių. Jis nori, kad 

i Prūseika ilgai gyventų, nes, 
I j6 supratimu, mes neturime 
kito tokio žmogaus, kuris 
galėtų užimti Prūseikos 
vietą.

B. Stumbris ir kiti labai 
platina naują žurnalą “New 
Republic”, kurį išleidžia H. 
Wallace. Man teko matyti 
to laikraščio kopiją. Tai ti­
krai puikus leidinys. Būtų 
gerai, kad ir mes dėtume pa­
stangas daugiau platinti to­
kią spaudą.

1 Man išvažiuojant iš Chi­
cagos J. Gegužis padavė 
springfieldiečių čiapulių 
antrašą ir prašė, kad aš su­
stočiau, bet kuomet aš va­
žiavau kitais keliais, tai ne­
galėjau sustot. Parvažiavęs 
radau Gegužius besiren­
giančius važiuoti į Spring- 
fieldą, nes čiapulienė mirė. 
Gegužiai išvažiavo sekma­
dienio ryte. J. Misevičia.

Fhiladdphielė Serga
Philadelphia, Pa.—Teresė i- 

Šaulinskienė turėjo opera­
ciją. Dabar jau randasi sa­
vo namuose, dar silpna, bet 
eina geryn.

Pageidautina, kad Mote-( 
rų Kliubo narės atlankytų 
sergančią draugę. Jos ant­
rašas: 4634 Milnor st.

Linkiu Teresei greit pa­
sveikti. Draugė S. J.

Be jokios gėdos, be jokio 
apgalvojimo šalies vyriau­
sia galva—prezidentas Tru- 
manas—pakartoja savo sė­
bro Tafto žodžius liepdamas 
žmonėms mažiau valgyti, 
maistą taupyti. Ir jis tą įsa­
ką taiko visiems šalies žmo­
nėms lygiai.

Jeigu jis tokį įsakymą 
taikytų savo sėbrams, mi- 
lionieriams, tai gal ir galė­
tų sutaupyti kiek maisto al­
kanoms tautoms šelpti va­
karinėje Europoje. Mat jis 
ragina amerikiečius sava­
noriai maistą taupyti, ypač 
pirkti mažiau brangesnės 
mėsos. Geresnei mėsai, gir­
di, reikia ilgiau gyvulius pe­
nėti; o kai mažiau jos bus 
perkama, tai liks daugiau 
grūdų alkanoms tautoms 
šelpti vakarinėj Europoj.

Bet jeigu ponas preziden­
tas bent kiek rūpintųsi ša­
lies darbininkų reikalais, jis 
žinotų, kad jau senai dau­
gelis negali pirkti branges­
nės mėsos.

Nesenai Federalio Rezer­
vo Taryba (Federal Reserve 
Board), kurios nariai gan 
konservatyviai, paskelbė ty­
rinėjimą pirkėjų turto, ku­
ris parodė, kad 27 nuošim­
čiai Amerikos šeimų jau 
1946 metais išleido visas su­
taupąs ir daugelis jau užsi­
traukė skolas. Net iš šeimų, 
kurių duondarbis yra lavin­
tas ar pusiau lavintas dar­
bininkas, 30 nuošimčių pra­
leido daugiau negu uždirbo.

Be didelio įsivaizdavimo 
kiekvienas gali suprasti ko­
kį “brangų” maistą perka 
tas, kuris gyvena jau iš So­
cial Security arba iš senųjų 
pensijos. Arba, kad ir balt- 
kalnieris darbininkas, kurio 
alga mažai pakilo, kad ir 
taip brangiai iškeltas mais­
tas ir kiti gyvenimo reik­
menys.

Nacionalis Fabrikantų 
Susivienijimas ir godūs po­
litikieriai 1946 metais sakė, 
kad nuėmimas kainų kon­
trolės paskatins (stimu­
liuos) produkciją iki tokio 
laipsnio, kad visai trumpu 
laiku bus tiek daug prekių, 
kad turės nupulti kainos. 
Tie patys politikieriai ir 
šiandien dar sako, kad kai­
nų puolimas priklauso nuo 
didesnio darbo našumo. 
Reiškia, dirbk daugiau, val­
gyk mažiau ir prasčiau. Tik 
š-š-š-š, nieko* nesakyk, kad 
jie sau kraunasi bilionus do­
lerių.

Prezidentas Trumanas sa­
ko, kad nėra jokios galimy­
bės iš naujo įvesti kainų 
kontrolę ir racionuoti mais­
tą prieš brangininkus. Jis 
paskyrė 26-šių piliečių ko­
misiją, kad duotų patari­
mus kaip maistą taupyti. Jis 
mano, kad 95 nuošimčiai 
amerikiečių klausys val­
džios paraginimo ir taupins 
maistą.

Prezidentas kalba apie al­
kanas tautas Europoj, bet 
jis nieko nesako apie tūks­
tančius kūdikių, kurie jau 
negauna pieno, mūsų šalyje. 
Jo paskirta komisija duos 
patarimus tiems, kuriems 
patarimų taupyti maistą vi­
sai nereikia, nes jie neturi 
ko taupyti. Ta komisija ne­

duos, patarimus Fordams 
nei kitiems milionieriams, 
kuriems šių dienų brangu­
mas nejaučiamas, nes jų 
pelnai dvigubai ir trigubai 
padidėjo. Ta komisija, kaip 
ir pats Trumanas, duos pa­
tarimus darbininkams.

Šeimininkės ir abelnai vi­
si pirkėjai turime siųsti į 
Washingtoną reikalavimus, 
kad būtų sušąukta specials 
kongreso sesija kainų kon­
trolei atsteigti ir įstatymiš­
kai maistą racionuoti. Tas 
reikalavimas turi būti tokis 
didelis, kad priverstų Tru- 
maną atmainyti savo nuo­
monę apie negalimumą įves­
ti kainų kontrolę ir racio­
nuoti maistą.

A. J.

LLD 145 Kuopos Veikla
Los Angeles, C ai.—LLD 

145 kp. susirinkimas įvyko 7 
d. rugpiūčio. Nusisekė ge­
rai. Padaryta keletas gerų 
tarimų ir narių dalyvavo 
pusėtinas būrelis.

įstojo į kuopą 2 nauji na­
riai, d-gai Valaičiai iš Ri­
verside, Calif. Valaičiai ge­
rai žinomi losangeliečiams; 
nors gyvena apie 60 mylių 
nuo Los Angeles, bet mūsų 
parengimuose dalyvauja. 
Dabar, kada įstojo į kuopą, 
tai mes tikimės draugus Va­
laičius dar dažniau matyti 
parengimuose.

Raportas iš atsibuvusio 
išvažiavimo, išduotas per 
Joną Pupį, skambėjo pui­
kiai ir pelno nuo išvažiavi­
mo kuopai liko $62. Paau­
kauta apšviętos reikalams 
$15. Nutarta pagaminti 
blankas ir parinkti aukų dėl 
Kanados lietuvių laikraščio

“Liaudies Balso” vajaus 
laiku. Daug kalbėta dėl su­
kėlimo kiek nors pinigų dėl 
LLD Centro iždo, nes mo­
kestis yra tokia pat, kaip 
kad buvo 20 metų atgal, o 
visi reikmenys pabrango 
trigubai per tą laiką. Bet 
prie galutinos išvados ne­
prieita. Palikta ant toliau. 
Tai labai svarbus klausi­
mas. Mes turime ką nors 
daryti, kad sukėlus nors po 
vieną dolerį nuo kiekvieno 
nario per metus, nes kiek­
vienas suprantam, kad mū­
sų centras stebuklų negali 
padaryti ir duoti mums tą 
patį už tą pačią kainą, ką 
davė 20 metų atgal. Dabar 
padėtis visai skirtinga ir 
mes negalime tikėtis už 
$1.50 gauti knygą ir žurna­
lą kas tris mėnesius.

Aš manau, kad visi nariai 
pagalvos apie šį klausimą 
iki ateinančio susirinkimo.

R-k?

Brito Valdžioje 
Bus Permainą

LONDONAS, nigs. 29,—Šian­
dien premieres Attlee tarėsi su 
karalium Jurgiu. Jų pokalbis il­
gokai užsitęsė.

Manoma, kad jie kalbėjosi 
apie permainąs ministrų kabi­
nete.

Oficialis pranešimas bus pa­
darytas už dienos-kitos.

(Jau pirmiau buvo plačiai k - 
beta, kad Attlee galį pasitraukti 
iš valdžios, nes su jo sveik j 
kas tai negera. Kairieji darbie- 
čiai senai reikalauja pakeist val­
džios sąstatą.)

MASKVA, rugs. 29.—-Kada ru~. 
sas susitinka amerikietį, pimųas 
jo klausimas yra šis: Kodėl 
Jungtinės Amerikos Valstijos 
nori kariaut prieš Rusiją?.

Didižuma rusų mano, kad 
Amerika rengiasi karau.

Rusai įsitikinę, kad jų šalis ne­
nori karo prieš Ameriką.

Vilnies Vajus
Prasideda su pirma diena spalio (October) ir 

tęsis iki 31 dienai gruodžio.
Laiškus reikale “Vilnies” Vajaus organizacijoms ir pa- 

vieniams išsiuntinėjome. Prašome organizacijas pirmam 
savo susirinkime išrinkti vajininkus, kurie rūpinsis gauti 
naujų skaitytojų ir seniems panaujins.

Šiuo laiku gavimas naujų skaitytojų yra vienas iš syatr 
biausių ir būtiniausių uždavinių. Todėl mes ir kreipiamės 
prie organizacijų ir pavienių prašydami visų širdingos taikos.

Jei “Vilnis” per 27 metus nešė šviesą, kultūrą ir mokslą 
savo skaitytojams, tvirtino augimą organizacijų, kovojo prieš 
išnaudotojus, prieš fašistinį gaivalą ir kovoja už pastovią 
taiką, tai “Vilnis” užsitarnavo nuo kiekvieno skaitytojo gauti 
vieną naują skaitytoją. Ir mes nei kiek nęabejojąine, kad 
kiekvienas vilnietis ras būdą kaip ir kur gauti naują skai­
tytoją.

Prenumeratos kaina Chicagoje metams $9, pusei metų $4.75 
Už Chicagos ribų metams $7, pusei metų $3.75 
Penktadienio Angliškas Skyrius metams $3
Už Chicagos ribų metams $2.50.

Vajininkams Dovanos:
Už 5000 punktų.................. $100
Už 4500 punktų.................. 90
Už 4000 punktų.................. 80
Už 3500 punktų.................. 70

Nuo 500 punktų iki 700 bus duodama prenumerata 
Visiems naujiems skaitytojams duosime knygų už $1.50 

dovanai.

Vilnies Adm.
3116 S. Halsted St, Chicago 8, Ill.
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Reikalavimas Išteisini­
mo J. Hickman Didėja

James Hickman patrauk­
tas į teismų ir kaltinamas 
nušovime David Coleman, 
kurio namuose sudegė Ja­
mes Hickman 4 vaikai.

Po baisios tragedijos, bu­
vo pripažinta, kad gaisras 
kilęs iš priežasties neatsar­
gumo namo savininko. Tas 
užgavo Hickman, sudegu­
sių 4 vaikų tėvų. Laike susi­
kirtimo jis pašovė D. Cale- 
man, sausio 16 d.

Hickman patrauktas į 
teismų, kur gresia jam mir­
ties bausmė. Darbo unijos 
užsistojo už jį ir renka au­
kas sukėlimui reikalingos 
sumos pinigų apginimui jo.

Sekmadienį buvo iškeltas

griežtas protestas prieš nu­
teisimų James Hickman, 
Metropolitan Community 
bažnyčioje, 4100 South Park 
way. Apart kitų kalbėtojų, 
kalbėjo: Tallulah Bankhead, 
judžių artistė ir Willard 
Motley, autorius “Knock on 
Any Door”.

Pirmadienį įvyko krimi­
naliniame teisme apklausi­
nėjimas James Hickman, 
bet šį kartų buvo švelnesnė­
je formoje, negu pirmiaus.

Rep.

Ho-

STATEMENT OF THE OWNERSHIP I 
STATEMENT OF THE OWNER­
SHIP, MANAGEMENT, CIRCULA­
TION, ETC., REQUIRED DY THE 
ACT OF CONGRESS OF MARCH

3, 1933, and JULY 2, 1946
of “Vilnis”, published daily except 
Sunday, at Chicago, Illinois, for Oc­
tober 1, 1947.

VESTUVĖS BE 
JAUNOJO

Joseph Lackie, 2645 
mer st., šeštadienį turėjo
apsivesti su savo sužadėtine 
Rose Mazur, 5027 So. Justi­
ne st.

Bet prieš pat šliubų, atė­
jo policija ir areštavo jį. Po­
licija kaltina Lackie, kad jis 
nešiojosi revolverį ir 
rodęs jį valgykloje.

Vestuvninkai, kurių buvo 
125 vieni turėjo baliavoti.

Beiore me, a Notary Public in 
and tor the State and county atore- 
said personally appeared Jacob- Pau­
liukas, who having been duly sworn 
according to law, deposes and says 
that he is the Business Manager of 
the Vilnis and that the following is, 
to the best of his knowledge and 
beliei, a true statement ot tne own­
ership, management (and if a daily 
paper, the circulation), etc., of the 
aioresaid publication for the date 
shown in tne above caption, required 
by the Act of August 24, 1912, as am- 
mended by the Acts of March 3, 1933 
and July 2, 1946, embodied in section 
537, Postal Laws and Regulations, 
printed on the reverse of tnis form, 
to wit:

1. That the names and addresses i 
of the publish* I, cdilc., and easiness 
managers are.

Publisher a lie Workers' Publish­
ing Associativ,., vuicagu, 111.

Editor Jot.p.. _Sacal, Ill.
Managing editor—none.
Business iv.anager „(.ech Pauliukas, 

Cicero, 111.
That tne owner is Workers Publish­

ing Associaucn, me., 31 io o. ciaisted 
St., Cnicago, la.

1'here is no stockholder that holds 
1% or more of the total amount of 
stock.

3. That ■ the known bondholders, 
mortgagees, and either security hold­
ers owning or holding 1 per cent 
or more oi total amuuiit ut bonds, 
mortgages, o» oilier securities are: 
(If mere aie none, so state;. None.

above, giving the names oi me 
owners, stucanoluers, and secuntj 
holders, ii any, contain not only the 
list 01 Stockholders and security 
holders as they appear upon the 
books oi the company but also, in 
case where the stocKholder or se­
curity holder appears upon tile 
books of the company as trustee oi 
in any other uduc.ary relation, the 
name of the person or corporation 
lor whom such trustee acting, is 
given; also mat the said two para­
graphs contain statements embrac­
ing affiant's full knowledge and be­
lief as to the circumstances arid 
conditions under which stockholders 
and security holders who do not ap­
pear upon the books of the compa­
ny as trustees, hold stock and secu­
rities in a capacity other than that 
of a bona fide owner; and this af­
fiant has no reason to believe that 
any other person, association, or 
corporation has any interest direct 
or indirect in the said stock, bonds, 
or other securities than as so stat­
ed by him.

5. That the average number oi 
copies of each issue of this publi­
cation sold or distributed, through 
the mails or otherwise, to paid sub­
scribes during the twelve months pre­
ceding the date shown above is 
37,150.

JACOB PAULIUKAS, 
Bus. Manager.

Sworn to and subscribed before me 
this 30th day of September, 1947.

ANNE SAVUKAS,
Notary Public.

(My commission expires Feb. 4th 
1948.)

NORTH SIDE ŽINIOS
LDS 112 Kuopos Narių 
Atydai

Spalio 6 dienų įvyks LDS 
112 kuopos susirinkimas, 
7:30 v. v., Vengrų svet., 
1632 Milwaukee avė.

Šiame susirinkime turė­
sime aptarti eilę svarbių 
klausimų. Taipgi bus išduo­
tas raportas iš atsibuvusio 
Chicagos LDS veikėjų bend­
ro mitingo, kuris įvyko rug­
sėjo 26 d.

Delegatai iš LDS 2-ros 
Apskri. metinės konferenci­
jos išduos raportus.

Bus eilė ir kitų nepava- 
dūojamai skubių klausimų. 
Ypač turėsime rimčiau pas­
varstyti LDS vajaus eigų.

Tad ruoškimės visi daly- 
vaudi šiame svarbiame susi­
rinkime.

Prot. Sekr. Ben Aluzas.

1 Fovelonyte Grįžo
Iš LDS Centro Posėdžio

Sekmadienio naktį gužo 
Aldona Povelonytė iš Broo­
klyn, N. Y., kur ji dalyvavo 
LDS Centro posėdyje.

Aldona sakė, kad kelionė 
gerai pasisekė. Ji taipgi at­
vežė daug gerų linkėjimų 
nuo brooklyniškių chicagie- 
tėms.

Beje, Aldona sakė, kad 
daug kų svarbaus turės ra-' 
portuoti LDS 2-ros Apskri­
ties konferencijojai, kuri 
įvyks spalio 5 d., “Vilnies” 
svet.

JACKSON PARKI
LLD 187 kp., rugsėjo 29 

d., laikė savo mėnesinį susi- i 
rinkimų draugų Yūrių ne- j 
muose. ]

Narių į susirinkimų atsi- i 
lankė geras skaičius. Komi- i 
sija iš atsibuvusios “Beach ] 
Party” pateikė raportų, kad < 
paliko gražaus pelno kuopos ] 
reikalams.

Reikia suteikti kredito ; 
gaspadinėms, kurios dėjo vi- • 
sas pastangas, kad vaišės į 
būtų kuo geriausios, šios 
draugės dirbo: Dementienė, ■ 
Bulkienė, Tilvikienė. Taip­
gi dirbo draugai vyrai: Yū- 
ris ir Blaškis. Jie su savo au­
tomobiliais gelbėjo prista­
tyti visus reikmenis. Apart 
to, dar draugai Yūriai savo 

' name suteikė patalpas nau­
dotis visais patogumais, K. 
a. šviesa, pečiais virimui ir 
kepimui ir už tų viskų ne­
paskaitė ne cento. Draugai 
Yūriai, tai daro per eilę me­
tų. Kuopos nariai turės su­
rasti būdų, kaip draugams 
Yūriams atsilyginti.

Draugas J. Plauska ne­
galėdamas puotoje dalyvau­
ti, skaitė už priedermę sa­
ve nubausti, jis prisiuntė do- 

I lerį. Ačių, drauge, J. Plaus­
ka.

Skaitytas laiškas iš LLD 
Centro, kuriame ragina kuo- 

. pų, kad prisidėti su finansi- 
i ne parama Centro reika- 
’ lams. Nutarta paaukoti $10. 
> Apkalbėta ateivių teisių 
. gynimo reikalas. Kadangi 
. kuopa neišgali siųsti delega­

to, nutarta paaukoti $15.
Prisiminta ir rinkimų 

3 klausimas ir dėl agitacijos 
paaukota $5. Skaityta laiš­
kas “Vilnies” Bendrovės va­
jaus reikale ir išrinkta trys 

■ nariai, kurie darbuosis va­
juje. šie draugai apsiėmė: 
A. Yūris, I Budris, A. Jakie- 
nė. Tai darbiningiausi na­
riai ir tikimės, kad savo už­
duotį išpildys.

Po susirinkimo draugai 
Yūriai pavaišino susirinku­
sius: kava ir piragaičiais.. 
Buvo ir Jokūbo ašarų ir gel­
tono alučio su balta putele, 
ir kas norėjo galėjo naudo­
tis karvutės baltu pieneliu.

Po atliktų naudingų dar­
bų, draugai linksmame ūpe 
skirstėsi poilsiui.

Gražus Būrelis Vilniečiu Buvo Širdingai Pagerbti i Trukšmo Mažinimo
šeštadienio vakare “Vii- į 

nies” Administracijos ir di- c 
rektorių nutarimu, buvo su- 1 
ruoštos vaišės parengimų j 
darbininkams, vajininkams ; 
ir abelnai bendradarbiams, i 
Į tų draugiškų parengimėlį ( 
susirinko gražus skaičius . 
kruopščių darbuotojų.

Šeimininkės paruošė ska- , 
nių ir sveikų užkandžių, neš ' 
užkandžius gamino Šeimi­
ninkių skyriaus vedėja Juli- ' 
ja Casko, o jai padėjo A. Jo­
nikienė. Visi dalyviai ska- : 
niai pasivalgę vakarienę, 
pradėjo diskusijas “Vilnies” 
tvirtinimo reikale. Direkto­
rių pirmininkas A. Mazi­
liauskas pakvietė didžiumų 
dalyvių pakalbėti ir išsireik­
šti savo mintį “Vilnies” va­
jaus reikale ir kitais svar­
biais reikalais.

Visi kalbėtojai pasisakė, 
kad turės daugiau dirbti 
šiame vajuje. Vienas, kad 
tam yra palankios sųlygos, 
o kitas, kad reakcijai aštrė­
jant, turime daugiau dirbti 
atmušimui jos.

Viso toje draugiškoje su­
eigoj pasižadėjo gaut daug 
naujų skaitytojų “Vilniai”. 
Be to, visi pažymėjo, kad ne­
girdėtai pabrangus popie- 
rai, turėsime rengti dau­
giau parengimų, kad sukė­
lus'ta dalį pinigų, kuriuos 
turime' sumokėti pakilus 
kainai už popierų. Buvo 

1 minčių, kad kolonijos tuo- 
i jaus šauktų veikėjų susirin- 
• kimus ir išrinktų vajinin- 

kus, kurios dar neturi išsi-
I rinkusios.
’ Visos kalbos buvo rūpes­

tingai atsuktos, kad visi tu- 
. rime daugiau dirti “Vilnies” 
’ tvirtinimui finansiniai ir 
. gavimu naujų skaitytojų.

Tačiau reikia priminti 
vienas dalykas, kurį kalbė­
tojai pamiršo, o gal manė, 
kad nesvarbu,, tai kad nei 

į vienas neprisiminė, kad tu­
rime daugiau dirbti ‘Vilnies’ 
šymu žinių į laikraštį. Dau- 

’ gelis mano, kad tai redakto­
rių darbas. Tiesa, redakto- 

’ riai užpildo puslapius, bet 
jie negali žinoti, kas veikia- 

’ ma kolonijose ir jei tik nu- 
j girdę parašo, tie raštai nėra 

pilni faktų, kas būtinai ži-

nioje reikalinga. Be to, kas 
diena įvyksta įvairių nuoti- 
kių tarpe lietuvių Chicago- 
je, jei bendradarbiai, veikė­
jai ir patys skaitytojai nep­
raneša redakcijai, tai kaip 
tos žinios gali būti paduotos 
laikraštyje. O visgi vėliau 
tie patys .veikėjai rugoja, 
kad tokia žinia netilpo.

Tokiame susirinkime vei­
kėjų, koks įvyko šeštadienį, 
“Vilnies” patalpose, būtinai 
reikėjo iškelti koresponden­
tų nerangumo klausimas, 
bet kaž kodėl tas nepadary­
ta?

Šiaip susirinkimo arba 
sueigos nuotaika buvo puiki 
ir visi pasižadėjo daug dirb­
ti šiame “Vilnies” vajuje.

Dalyvė.

Taryba Perkelta
{Miesto Rotušę

Nuo antradienio Triukš­
mo Mažinimo Taryba per­
kelta į miesto rotušę 
Hall), room 407.

Pirmiau Triukšmo 
nimo Taryba turėjo 
raštinę, 134 N. La Salle st.

Minėtos tarybos perkėli­
mų rekomendavo majoras, 
kad tuom būdu sumažinus 
miesto išlaidas.

Tad, kurie turėsite reika­
lų su minėta komisija, nuo 
dabar kreipkitės į City 
Hali, 407 Room. Telefonas, 
Andover 1221.

(City

Maži-
savo

J. S.

RADIS
Auto Supply & Service Station

10758 S. Kedzie Ave., Chicago, Ill.

Phone Cedarcrest-9447

Specialč kaina dėl tires
Goodrich Silver town tires* Jį fa 

pridedant taksus.

Geriausios National gp
Batteries nuo 

nedaugiau, su jūsų seną battery

Fuel pumps, generators, accessories, 
ignitions' ir kitas dalis

N. RADIS, Sav.

Labai Svarbus IDS 53 
Kuopos Susirinkimas

Šiandien įvyksta LDS 53 
kuopos susirinkimas, 7:30 v. 
v., Lietuvių Auditorijoje, 
3133 So. Halsted st. Prašo­
me visų narių dalycauti šia­
me susirinkime, nes yra 
daug svarbių reikalų, ku­
riuos turėsime apkalbėti. Be 
to, turėsime išrinkti delega- 
tušį LDS 2-ros Apskrities 
metinę konferencijų, kuri 
įvyks spalio 5 d., “Vilnies” 
svet.

Taipogi turėsime apdisku- 
suoti Ateivių Teisių Gynime 
konferencijos klausimų, t. y. 
ar mes galėsime pasiųsti de­
legatų į Cleveland, Ohio.

Yra ir daugiau reikalų, 
tad visi dalyvaukite susirin­
kime.

A. VEGEL

SMAGI UŽEIGA
ČIA TIKRI DRAUGAI SUSIRENKA

G. Montvila.
Kam rūpi apšvieta ir dar­

bo žmonių gyvenimo pageri­
nimas, stokite į vilniečių šei­
mų, skaitykite “Vilnį”,

URBA Gėlininkas!
4180 Archer Avenue 

Phone: Lafayette 5800 or 5870 
Gėlės Mylimiems, Vestuvėms, 

Bankietams, Laidotuvėms ir 
Papuošimams.

ne-

Transkontinentiniai
Traukiniai Nesustos 
Čia Ilgesniam Laikui

Iki 1946 metų niekas
galėjo pervažiuoti visų Ame­
rikos plotų nuo Atlanto iki 
Pacifiko be persėdimo iš ■ 
vieno traukinio į kitų,—daž­
niausiai Chicagoje. 1947 me­
tais kai kurios linijos įvedė 
transkontinentinį susisieki­
mų, kuriuo keleiviai nakti­
niuose vagonuose galėjo 
pervažiuoti nepersėsdami. 
Vienok, nor keleiviams nėra 
reikalo persėsti į kitų vago­
nų-, garvežiai pakeičiami. 
Keleiviai, kurie lieka vago­
nuose, dažnai yra nuo dvie­
jų iki penkių valandų tašo­
mi po šalutines linijas, kol 
tie vagonai yra prijungia­
mi prie naujo traukinio su 
nauju garvežiu.

Dabar eilė linijų, tarp 
Santa Fe, North Western 
Union Pacific ir Rock Island 
Southern Pacific įves 
kontinentalius traukinius, 
kurie vienu garvežiu 
kelionę nuo 
pakraščio.
traukiniai sustos tik pusva­
landžiui keleivių pasiėmi­
mui ir vandens bei anglies 
papildymui.

VEGEL’S TAVERN į
NAUJOJ VIETOJ į

3203 So. Halsted Street
CHICAGO, ILL.

Monarch Liquor
EXTRA! EXTRA! 

Permainytas Vardas ir Adresas'

LIETUVIŠKAS

r . 3529
S. Halsted St.

JAMES TAVERN

JAMES JANULEVICIA

3107'/2 S. Halsted St.
Chicago, m.

GERAS VYNAS, DEGTINĖ 
KINGSBURY ALUS

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVE1KIS * GELES *KVIETKININKAS
3316 S. Halsted Street

VESTUVĖMS, BANKIETAMS, 
PAGRABAMS 

*t±»

Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

Anthony B. Petkus
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS 

. s,u Dvi Moderniškos Koplyčios Visų Patogumui

6812 S. Western Ave.
Chicago

Telefonas GROvehill 0142

1410 S. 50 th Avenue
Cicero

Telefonas Town Hall 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir prieinamas 
Jūsų finansiniam stoviui

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
__Nariai Chicagos Laidotuvių _ 

Direkcijos Associacijos

Turime 
Koplyčias .. 
Visose 
Miesto Dalyse

Ambulanso 
Patarnavimas 
Dienų ir 
Naktį

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: VIR. 6672-3 
2314 WEST 23rd PLACE

PETER P. GURSKIS 
Mūsų Koplyčia Air-Conditioned

659 WEST 18th STREET TEL. SEEley 5711
Vienas ir pusė bloko i rytus nuo Halsted. Pietų gatvės pusėj.

P. J.RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

Telefonas YARds 1419

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
821 S. MICHIGAN AVE. TEL. PULlman 9661

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE TEL. YARds 4908

J. LIULEV1CIUS
S. CALIFORNIA AVE. TEL.: LAFAYETTE 3572
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Penktadieni Įvyks Svar- Lietuviu Meno
bus Masinis Mitingas

George R. Cermak
Spalio 3 d., 7:30 v.v., Lie­

tuvių Auditorijoje, 3133 So. 
Halsted st., yra šaukiamas 
labai svarbus mitingas, tei­
sėjų rinkimo reikale ir ki­
tais svarbiais klausimais.

Jame kalbės vienas iš 
Progresyvių Partijos stato­
mų kandidatų Į aukštesnius 
teisėjus, George R. Cermak. 
Jis palies Progresyvių Par­
tijos kandidatų platformą 
ir išaiškins, kadėl reikalin­
ga išrinkti pažangūs žmo­
nės Į teisėjus. Be to, nuro­
dys kaip iki šiol veikė poli­
tinė teisėjų mašina.

Antra kalbėtoja bus, 
Amerikos Moterų Kongre­
są atstovė, Mildrad Treff- 
man. Ji savo kalboje dau­
giau paties aukštų kainų už 
maistą klausimą. Kadangi ji 
dalyvaus aukštų kainų ty­
rinėjimo komisijos pasė-i 
džiuose, tai išduos platų ra­
portą tame mitinge.

Trečias kalbėtojas bus T. 
Žebraitis nuo Bendro Chica- 
gos Lietuvių Organizacijų 
komiteto, kuris ir rengia tą 
mitingą.

Bus ir meniška programa, 
kurią pildys žymūs ir gabūs 
artistai.

Visi ir visos turėtume da­
lyvauti tame svarbiame mi­
tinge ir išklausyti jų svar­
bias kalbas, kuriose bus nuš­
viesti patys opiausi klausi­
mai.

Rengėjai.

Ir Kultūros Kliubo 
Rudeninis Piknikas

Nėra svarbesnės pareigos 
• nariui, kaip rūpintis savo 
organizacijos reikalais. Tad 
primename, kad Lietuvių 
Meno ir Kutūros (Radijo) 
Kliubo rudeninis ir šiais me­
tais paskutinis piknikas 
įvyks sekantį sekmadienį, 
spalio 5 d., Justice Park 
Gardens, kampas Kean ir 
Archer avės. Visi nariai tu­
ri skaityti už būtiną parei­
gą jame dalyvauti. Be to, tu­
ri pasistengti pakviesti į jį 
juo daugiausia lietuvių. Nes 
visi žinome, kad LMK Kliu- 
bas teikia puikias progra­
mas per radiją, antradienio 
vakarais ir visi klauso. Ne­
perdėsime pasakę, kad LMK 
Kliubo programos būna vie­
nos iš puikiausių, ką lietu­
viai sugeba duoti. Jose dai­
nuoja geriausi dainininkai. 
Taipgi žinios būna rinktinės 
ir svarbiausios šių dienų 
klausimais.

Gerbiami nariai ir abel- 
nai lietuviai, skaitykime 
sau už pareigą dalyvauti 
šio kliubo rudeniniame pik­
nike ir tuo būdu paremti jo 
kilnius ir kultūrinius sie­
kius. Apie šį pikniką praneš- 
kime visiems, kas tik kalba 
lietuvių kalba ir klauso jo 
duodamų programų, o jie 
sužinoję stengsis jame daly­
vauti.

Greičiausia, kad šis pikni­
kas netik minėto kliubo, bet 
ir abelnai organizacijų bus 
paskutinis šiais metais, nes 
atvėsus orui, visi sugužėsi­
me j svetainių parengimus. 
Tad pasinaudokime šia pro­
ga ir sekantį sekmadienį vy­
kime į Lietuvių Meno ir Kul­
tūros (Radijo) Kliubo pikni­
ką. Jame bus visokių praš­
matnybių. Apart geros pro­
gramos ir puikios orkestros 
šokiams, bus skanių keps­
nių, kuriuos pasirįžusi iš­
kepti pikniko rengimo ko­
misija’ Be to, bus vertingų 
daiktų laimėjimui prie 
įžangos tikietų.

Lauksime skaitlingo pik­
niko.

Beje, jei pasitaikytų, kad 
tą dieną lytų, tai visos pik-

niko iškilmės įvyktų Lietu­
vių Auditorijoje, 3133 So. 
Halsted st. Duris atsidarys 
3 vai. po pietų.

Narė.

SUIMTAŠ PLĖŠIKAS
Walter Lamke, 4345 So. 

Western avė., užėjo į Mrs. 
Emma Reiner taverną, 4300 
So. Western avė., ir atėmė iš 
jos $4.00. Vėliau nuėjo į kitą

taverną norėjo pragerti. 
Bet jį čai suėmė policija ir 
areštavo.

Pirmadienį teisme jis aiš­
kinosi, kad jis bandęs gir­
tas ir nežinojęs ką daro.

PASKUTINIS ŠIOS VASAROS 

PIKNIKAS 
įvyks šį Sekmadienį 

Spalio 5-tą dieną 
JUSTICE PARK GARDENS 

Archer and Kean Avės.
Pradžia 2 vai. popiet

Jei tą dieną lis, tai piknikas bus

Lietuvių Auditorijoj
3133 S. Halsted Street

LDS 2 Apskrities 
Metinė Konferencija 
Jau Arti

Spalio 5 d., 10 v. ryte, “Vil­
nies” svet, 3116 So. Halsted 
st., įvyks LDS 2-ros Apskr. 
metinė konferencija.

Prašome visų kuopų pri­
siųsti pilną skaičių delega­
cijų į šią konferenciją, nes 
turėsime daug svarbių klau­
simų apsvarstyti. Ypatin­
gai teks plačiai padiskusuo- 
ti vajaus reikalas. Kaip da­
bar yra, mūsų Apskrities 
kuopos gana menkai dirba 
vajaus reikale, be to, yra ir 
tokių kuopų, kurios visai 
apie tai nepagalvojo. Tai 
daugiau negu nepaisymas 
LDS augimo. Turėsime ir 
daugiau reikalų aptarti, 
kaip antai: namo pirkimo 
klausimą; pasiuntimą dele­
gatų į Ateivių Teisių Gyni­
mo Konferenciją, kuri įvyks 
spalio 25-26 dd., Clevelande, 
Ohio. Yra ir daugiau svar­
bių reikalų, kurie neatidė­
liojant teks apsvarstyti.

Beje, šioje konferencijo­
je rinksime naują komitetą 
1948 metams. Jau iš anksto 
pasiruoškime išrinkti į ko­
mitetą čia girnius. Išrinkus 
jaunus žmones į Apskričio 
komitetą, gal jie smarkiau' 
rūpinsis vajaus reikale.

Kartu primename delega­
tams, kurie esate išrinkti į 
komitetą, kad būtinai daly­
vautumėte konferencijoje. 
Be to, prašome visų susirin­
kti 10 v. ryte, nes konferen­
ciją pradėsime 10 v. ryte, 
kad greičiau ją užbaigus ir 
dar suspėjus dalyvauti Lie­
tuvių Meno ir Kultūros (Ra­
dijo) Kliubo piknike, kuris 
įvyks tą pačią dieną Justice 
Park Gardens.

Sekr. J. S.

Dulks Mato “Išganymą” 
Tikybiniame Mokinime

Čia pirmadienį prasidėju­
sios taip vadinamos “Religi­
nio Mokinimo Savaitės” pro­
ga buvo paskelbtas Foster 
Dulleso pareiškimas. Dulles, 
reakcinis republikonų poli­
tikierius, kurį Višinskis sa­
vo JTO kalboje paminėjo! 
kaip vieną karo kiršintojų,! 
teigia, kad pasaulio “išgani- 
mas” bus galimas, jeigu 
JAV mokyklose bus plačiau 
dėstoma tikyba.

Taip vadinamą “Religinio 
Mokinimo Savaitė” paskel­
bė klerikališkos organizaci­
jos. Katalikai, ypatingai, 
reikalauja, kad valdžia rem­
tų jų parapijines mokyklas 
arba, kad tikyba būtų dės­
toma valdžios išlaikomose 
mokyklose.

GELEŽINKELIŲ 
ATSTOVAI

Čia atsilankę Britanijqs, 
Švedijos, Norvegijos, Olan­
dijos, Belgijos ir Šveicari­
jos geležinkelių firmų atsto­
vai studijavo Amerikos ge­
ležinkelius ir jų svarbiau­
sią mazgą, — Chicagos sto­
tis. Atstovai pareiškė, kad 
Europos geležinkeliai greit 
modernizuojami.

Šeimininkės Dalyvaukit 
Protesto Mitinge

Šiandien, miesto rotušėje 
(City Hali), prasidės aukš­
tų kainų priežasties tyrinė­
jimas. Atvyksta to darbo 
pravesti tam tikra valdžios 
komisija.

Chicagos šeimininkės ir 
abelnai organizacijos bei 
unijos ruošiasi susirinkti 
demonstratyviai į miesto ro­
tušę ir pareikšti savo min­
tį, kaip jie supranta kainų 
iškilimą už maistą.

Vienos rengiasi susirinkti 
10 vai. ryte ir ten pradėti 
kelti protestus. Kitos susi­
rinks ant La Salle st., ir kar­
tu maršuos į miesto rotušę 
pareikšti savo minties.

Be to, prašo ir ragina 
siųsti laiškus ir telegramas 
į Washingtoną, kad vyriau­
sybė rūpintųsi suradimu bū­
dų priversti pelnagrobius 
sumažinti maisto kainas.

Šis reikalas turėtų apeiti 
lygiai visiems, nes kas gy­
vas tas valgo, o kas valgo, tą 
skaudžiai paliečia toks ne­
girdėtas kainų iškilimas.

Moterys ir abelnai kas ga­
li, skaitykime sau už parei­
gą dalyvauti šiandienmies- 
to rotušėje ir pasakyti val­
džios paskirtai komisijai, 
kaip mus paliečia tas . než­
moniškas kainų iškilimas.

šeimininkė.

Festivalis Sukėlimui
Lėšy Apgynimui Ateivių

Dainų Festivalis rengia­
mas šeštadienį, Ateivių Tei­
sių Gynimo komiteto, sukė­
limui lėšų ginimui ateivių 
tiesų, o ypač ginimui tų, ku­
rie nekaltai areštuoti ir pa­
dėti ant deportavimo sąrašo.

Minėtas dainų, šokių ir 
abelnai meno festivalis 
įvyks šeštadienį, spalio 4 d., 
8 v.v., Amalgamated Hall, 
333 So. Ashland blvd. Dai­
nuos ir šoks įvairių tautybių 
grupės.

Dalyvaudami tame meno 
festivalyje, kartu paremsite 
tą kilnų ir nepavaduojamai 
naudingą darbą.

Žinokime, kad aštrėjant 
reakcijai, gali visiems pana­
šus likimas būti. Tad pradė­
kime kovą, kol dar nevėlu.

Dalyvaudami tame paren­
gime, prisidėsime prie tų ko­
vų.

Ateivė.

Green Nesiskaito Su HELP WANTED—FEMALE

Miestą Tarybą
Reikalavimais

Illinois valstijos 
natorius Green, į Chicagos 
Miesto Tarybos ir majoro 
reikalavimą, kad valstija 
dalintųsi už taksus įplauko­
mis su miestais rūsčiai at­
sisakė. Jis patarė miestų 
taryboms pačioms rūpintis 
savo miesto reikalais pir- 
miaus, o tik vėliau kreiptis 
į valstijos sostinės vadovy­
bę arba į federalę valdžią, 
Washingtonan, D. C.

Chicagos miesto majoras 
Kennelly labai tuom nepasi­
tenkinęs. Be to, jis sako, kad 
gubernatorius nieko neatsa­
kęs į jų reikalavimą, kad 
tuo reikalu būtų sušauktas 
specialis valstijos seimelio 
posėdis ir visi išsireikštų 
savo mintį, o ne vienas gub. 
Green.

Nubalsuota Chicagos 
Miesto Tarybos, kad imti 
paskola $15.000.000 nuvaly­
mui senų laužų.

Taipgi nutarė išleisti 
$11,000,000 dėl pagerinimo 
miesto ir apskrities ligoni­
nių ir kur reikalinga, pasta­
tyti naujas.

Taipgi siūlyta paskirti 
$15,000,000 ugnegiasių bei 
abelnos miesto priežiūros 
reikalams.

Priimti veik visi siūlymai 
Miesto Tarybos posėdyje pa­
gerinimui esamų sąlygų ir 
apvalymui miesto nuo neš­
varos. Bet daugelyje atsiti­
kimų tam priešinosi 9 war- 
do aid. R. Du Bois.

guber-

REIKALINGA MOTERIS 
dirbti virtuvėj pilną laiką. 

Jeigu nori gali gauti kambarį miegot 
ant vietos.

Taipgi Virėjos Subatomis ir Nedėl.
Šaukįt: Willow Springs 1093.

SKRYBĖLIŲ PARDAVĖJŲ 
Pilną ar dal laiko.

Augščiausios Algoscm cm 
Aukščiausia alga.

HALSTED MILLINERY 
1314 S. Halsted Street

HELP WANTED—MALE

REIKIA LIETUVIŲ

MĖSOS PJAUSTYMO
Turi gyventi So. West Side. 

KROGER CO.
8235 S. Vincennes Ave.

TRIangle 9600
REIKALINGAS DARBININKAS 

DIRBTI SPAUSTUVĖJE
Pageidautina, kad būtų jaunas ar 

'.viduramžis žmogus. Jei to amato ne­
moka, tai bus išmokintas. Kreipkitės 
į “Vilnies” raštinę, bus suteikta pil­
nos informacijos.

3116 S. Halsted St. Chicago, Ill.
Tel. Victory 7326.

ĮVAIRUS SKELBIMAI

KAMBARYS RENDAI
Kambarys rendai su valgiu ar be. 

Apšildomas ir karštas vanduo visa­
da. Kreipkitės:

ANNA
901 W. 119th St., 1st floor, rear 

(26c2)

PAŽINO UŽPUOLIKĄ
Valgyklos patarnautoja 

ėjo iš darbo, ją pasitiko 5 
vyrai, įsitraukė į ‘pool room’ 
1033 Sedgwick st., visi iš­
niekinę išstūmė iš namo.

Mergina pranešė policijai. 
Paskiau policija surado ir 
mergina pripažino, kad vie­
nas iš užpuolikų buvo “pool 
room” savinininkas, Tony 
De Salvo, kuris prisipaži­
no prie kaltės ir pasakė ki­
tų užpuolikų pavardes.

Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krokas

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4146 Archer Avenue
• Ofiso Tel. LAFayette 3210 

Res." Tel. REPublic 0054
Jeigu neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Kasdien nuo 1 iki 3 vai. popiet, ir 

nuo 6 iki 9 vai. vakarais
Trečiadienio vakarais ir 
Sekmadieniais pagal susitarimų.

TELEFONAS YARDS 3146

dr. v. a. Šimkus 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

PRITAIKO AKINIUS

744 W. 35th Street
Valandos: 11-12: 2 iki 4: vakarais 7-9 

Pirmadieniais tik 2 iki 4.
Šventadieniais 11-12.

OFISO TELEFONAS; YARDS 4787 
NAMU TEL. -- PROSPECT 1930

DR. STRIKOLIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare; 

Nedėl., Sered., Subat. vakarais tik 
pagal sutartį.

PASIKLAUSYKITE
OFISO TEL.! VIRGINIA 0C36
NAMŲ - BEVERLY 8244

Visų Mėgiamiausius

BUDRIKO RADIO 
PROGRAMUS
Sekmad. WCFL Stoties 

9:30 vaL vak.
Ketvirtad. WHFC Stoties

7:00 vai. vak

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso valandos: 1-3 ir 6-8:30 P. M. 

Trečiadieniais pagal sutarti.

phone: YARDS 6921 
REZIDENCIJOS — KENWOOD 6107

756 West 35th Street 
(Kamp. 35th ir S. Halsted St.)

Valand.:—1 iki 3. ir 6:30 iki 8:30 P. M. 
Trečiad. ir šeštad. nuo 1 iki 3 popiet

Rez. 4826 S. Kimbark

BUDRIKO KRAUTUVĖJE visuo­
met rasite geriausios kokybės — 
RAKANDUS, RADIOS ir JEW­
ELRY, prieinamiausiomis kaino­
mis ir visuomet mandagų patarna­
vimą. Atsilankykite.
VISI DEPARTMENTAI PATAL­

PINTI VIENAME BALTAME 
NAME

Krautuvė atdara kiekvieną dieną.
Vasaros metu atdara vakarais —j 
Pirmadieniais ir Ketvirtadieniais ' 

iki 9-tai valandai.

PHONE GROVEHILL 3111

DR. A. K. BUTKO

JOS. F. BUDRIK, Ine
3241 So. Halsted Street |

Chicago 8, Ill. |
Tel.—CALUMET 7237 I

DR. BERTASH

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 yto iki 9 vakaro.

Phone Yards 7772

DR. B. C. BRUŽAS
D E N T I S T A S

4003 Archer Avenue 
(Arti California Ave.)

VALANDOS: nuo 9 ryto iki 8 vakaro 
Trečiadieniais susitarus.

TELEFONAS YARDS 2246

DR. C. Z. VEZE

Slaugė išėjusi iš Marcy li­
goninės laukė gatvekario 
ant 25 st. ir Cottage Grove. 
Jai bestovint užpuolęs ją vy­
ras su peiliu, nuvaręs į tam­
sų koridorių, atėmė pinigus, 
išniekino ir pabėgo.

I Vietiniai Pranešimai !
D E NTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street)

PAKEITĖ 
SPRENDIMĄ

S. Kiepura šeima, 15816 
Latrobe avė., Harvey, turė­
jo bėdos, ji panorėjo, kad 
teismas išrištų jos nesusip­
ratimus.

Pirmame nuosprendyje 
teisėjas įsakė Mrs. Kiepurai 
gyventi pirmame aukšte su 
2 dukrelėmis, o Step. Kiepu­
ra antrame aukšte. Bet už 
kiek laiko, jie vėl atsidūrė 
teisme.

Antradienį teisėjas J. H. 
Miner įsakė pasikeisti būtus.

nų kol kas nepavyko surasti.
Aukščiau minėti lakūnai 

yra: E. F. Meiners, 742 
Wesley avė. ir W. H. Town­
send.

Manoma, kad W. H. Tow­
nsend vairavo orlaivį.

BRIGHTON PARK
L.D.S. 76-tos kuopos susirinkimas 

įvyks trečiadienį, snalio 1 d„ 7:30 vai. 
vakare, 2417 W. 43rd St. Visi nariai. 
dalyvaukite susirinkime, išgirskime 
raportą iš mūsų kuopos darbuotės.

Rašt. P. D.
(25cl)

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

DR. G. SERNER

Į Smarkus Juokdarys Į

LDS 53 KP. SUSIRINKIMAS
Trečiadieni, spalio 1 d., ivyks LDS 

53 kuooos susirinkimas, 7:30 vai. vak., 
Lietuvių Auditorijoje, 3133 S. Ha’s- 
ted St. Prašome visų kuopos narių 
dalyvauti, nes yra svarbių reikalų 
aptarimui. Būkite visi laiku!

Valdyba.
(29-30)

ROSELAND
LDS 139-tos kp. susirinkimas ivyks 

trečiedienį, snalio 1 d., 8 vai. vakare, 
Roseland ultūros Svet., 10413 South 
Michigan Ave. Turėsime daug svar­
bių reikalų aptarti. Taipgi mokėji­
mas duoklių. K. Dagis.

(30-1)

I Pranešimai iš Kitur I

v

LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS
25 metų patyrimas

Tel. YARDS 1829
Pritaiko Akinius 

Kreivas Akis^_ 
Ištaiso

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
3401 S. HALSTED STREET 

kampas 34th St.
Valandos nuo 10 iki 4. nuo 6 iki 8 
Trečiadien. nuo 10 iki 12 vai. dieną

Geriausia Proga

NESURANDA
LAKŪNŲ

Sekmadienį du lakūnai 
pasiėmė orlaivį išlėkė ketu­
rioms valandoms palakioti. 
Bet kiek laiko praėjus, jų 
orlaivis buvo rastas Michi- 
gano ežere. Bet pačių lakū-

Jeigu ponia ieškote savo vyro, tai 
eikite į KEN’S KLIUBĄ, jūs ten 
site viso miesto žmones.

DETROIT, MICH.
Detroito Lietuviu Radiio Kliubas 

nraneša visiems radijo klausvtojams, 
kad spaliu 5 d.. 9:30 rvte. atsisuktu­
mėte radijo stoti WJLB. 1500 ant jū­
sų “dial”. Teko pamainvti radijo 
stotį, dėl to. kad stotis WJBK nenori 
daugiau ateivių programų leisti.

Nenamirškite atsisukti radijo stotį 
WJI B tuom pačiu laiku, būtent 9:30, 
spalio 5 dieną.

R. K. Valdyba.
(Ic3)

Jei turite pardavimui narna, bizni, 
ar ūke. tai skelbkitės “Vilnyje”,— tu-1 
rėsit pasekmes.

Taipgi jei nori gauti darbininką ar 
darbininke.— paskelbk “Vilnyje”.

Biznio reikalais kreipkitė 
“Vilnies” Administracija

3116 S. Halsted St.. Chicago 8. Hl.
"svarbu" ORGANIZACIJOMS IR 

PAVIENIAMS
Jei tuęite bile kokį spaudos darbą 

ir norite,* kad būtu greitai atliktas, 
kreipkitės j Darbininkų Spaustuvę, 
— greitai gausite darba.

3.116 South Halsted Street 
Chicago 8. Ill. Tel. Victory 7328

ra- Dienraštis “Vilnis” yra darbo

Kenstavičiai
718 W. 31st St.
Victory 0840

ROCKFORD. ILL.
Rockfordo Lietuvių Moterų Kliubo v ........ . . .

susirinkimas įvvks penktadieni, spalio į zmomy švietėjas ir organizato- 
3 d.. J. Raskevičiaus svetainėje, 1529 1 rįus. Tad kiekvienas samonin- — 9th St„ 7:30 vai. vakare. Visos I . ,. . , „ ... , . ..
narės malonėkite pribūti, bus svarbių Sas darbininkas netik turi jį 
dalykų—raportų aptarti. Po susirin- skaityti, bet ir kitus paraginti, 
kimo bus užk.nglu. Seks. kafl skaity(lJ
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